

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES

Recepción del Sr. López Muñoz

EL NUEVO ACADEMICO

Por derecho propio, por el derecho que dan la sabiduría y la elocuencia, ha ingresado hoy en la Academia de Ciencias Morales y Políticas el ilustre orador D. Antonio López Muñoz.

Es tan conocida en el mundo político y literario la personalidad del Sr. López Muñoz, que sería redundancia, escrito su nombre, hablar de sus méritos.

En las lides parlamentarias, presidiendo el Senado unas veces, desde los bancos de la oposición otras, el elocuente orador ha enaltecido con su palabra admirable la tribuna parlamentaria, poniéndose a la altura de los tribunos españoles de primera fila.

En el terreno literario, sus conferencias amenísimas, sus obras, en limpio castellano escritas, sus discursos como mantenidos en solemnes juegos florales, han consagrado su nombre prestigioso.

En la cátedra, maestro a la moderna, educador de la voluntad y de la inteligencia de las futuras generaciones, ha sembrado la semilla del bien, del amor al trabajo, del culto a la verdadera libertad.

Político, poeta y pedagogo, forman esas tres actividades de su espíritu una robusta y firme personalidad, que hace honor a la cultura española, y que debiera tener a estas fechas la consagración oficial y pública de una elevación justa a los altos poderes del Estado.

Más de una vez se indicó al Sr. López Muñoz para la cartera de Instrucción pública. Nadie mejor que él, espíritu templado en el estudio, para regir y dirigir la labor educadora del Estado.

Justicia se le hace al abrirle hoy las puertas de la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

A los muchos parabienes recibidos, una el Sr. López Muñoz el nuestro.

EL ACTO

Empezó la sesión pública y solemne a las tres y cuarto.

Se esperaba que asistiese el Sr. Montero Ríos, y no concurrió.

Presidió, de uniforme, D. Alejandro Grouard, y en el estrado estaban los académicos señores conde de Casa Valencia, Sanz Escartín, Salvador (D. Amós), Ureña, Azcarate, Álvarez del Manzano, Aramburu, Ugarte, obispo de Madrid-Alcalá, conde de Torreánaz, Labra, Bethencourt, Sánchez Román, Bonilla, Cortázar, Comellelán, Olmedilla y el obispo de Jaca, académico correspondiente.

También estaban en el estrado los señores Sres. Portuondo, Zabala, conde de Albox y marqués de Barzanallana.

En el público, que era numeroso, había muchas personas conocidas.

Entre el público eran numerosas las damas que acudieron a oír el discurso del Sr. López Muñoz.

La obra del nuevo académico es una prueba más de su talento y de su delicado estilo. Por los párrafos que transcribimos formará juicio el lector de la exactitud de nuestras afirmaciones.

EL DISCURSO

El nuevo académico D. Antonio López Muñoz dió lectura de un notabilísimo discurso, del que extractamos los párrafos siguientes:

«Señores académicos: La medalla que va a honrar mi pecho es, por circunstancias que temporalmente han impedido a la Academia unánimes con el concurso de hombres eminentes, la misma que con gloria ostentó D. Santiago Diego Madrazo. Permitidme que consagre a éste mis primeras palabras, no para enalzar sus méritos como pensador, como profesor, como representante del país, como hombre de gobierno, que todas esas cualidades se daban de un modo relevante en su persona, encuadrando en los fines de esta nuestra noble institución, porque no me perdonaría jamás el intento de añadir ni de quitar cosa alguna a la oración que por órgano de nuestro doctísimo compañero el Sr. Salvá le dedicó en justicia la Academia; sino, en realidad, para poner bajo el escudo de su nombre el trabajo que voy a someteros, invocando los respetos del voto a insigne en solicitud de vuestra benevolencia. A ellos me acojo, a su sombra me presento en esta solemnidad, teniendo a orgullo vestir, como él vistió, la toga de catedrático, ocupar el mismo puesto que él ocupó en la Mesa de la Alta Cámara, y haber elegido para este trabajo, tomándolo por maestro, tema análogo al que hizo asunto de su meritísimo discurso al sentarse por primera vez en estos escaños.

La mejor manera de rendir tributo de amor a los hombres intelectuales, es difundir sus ideas. Sea esta concordancia de lo fundamental de mi discurso con las convicciones de D. Santiago Diego Madrazo la más fervorosa oración a su memoria; y perdonad que en homenaje de mi gratitud por vuestra designación en favor de mi persona para este inmerecido puesto, en el que siempre he de ver la más estimada consagración de mi pobre labor científica, os ofrezca un trabajo que no está a la altura de vuestros talentos ni de vuestra generosidad para conmigo.

La Moral y la Política.

No entro a discutir si la Política y la Moral son ciencias ó artes. Para mí, el Arte y la Ciencia son de tal manera inseparables en toda creación humana, que el Arte mismo es Ciencia, aunque nacida más de la inspiración

que de la reflexión, si ha de resplandecer su hechura con el principio inspirador de la actividad, único modo de que sea artística; y la Ciencia misma es Arte, aunque nacido más de la reflexión que de la inspiración, si ha de regir debidamente la conducta, único modo de que cumpla su fin providencial, convirtiéndose en la estática de la verdad en dinámica de la virtud, la mera contemplación en ejemplo vivo, al científico en sabio, al pensador en combatiente, al intelectual en forjador activo de su bien, de su destino, de su proceso racional en la Tierra.

¿Qué es la Moral? ¿Qué es la Política? Ya dijo Platón que definir no es obra de los hombres, sino de los dioses. Nada tan difícil como definir las cosas; primero, porque lo es concebirlas en su sólo y peculiar sentido, señalando con toda precisión una esfera individual en la compleja realidad de la vida; y después, porque lo es igualmente encerrar ese peculiar sentido en una expresión exacta, que venga a ser marca diferencial indeleble.

Permitidme, señores académicos, que trace el camino por el que fácilmente se va a la definición de la Moral y de la Política. Hay una ciencia, rama de la Metafísica, cuyo objeto es el bien, el bien en sí, como concepto fundamental que comparte con la verdad y con la belleza el dominio de la realidad absoluta: la Ética. La Ética es la ciencia del bien, y el bien es la adecuada relación de la actividad al fin. El bien puede ser estimado como fin, el bien por el bien, ó como medio, el bien para el bien, ó en su principio, el bien por Dios. Cada uno de estos modos engendra una esfera ética distinta: el bien por el bien, lo moral, el bien para el bien, lo útil; el bien por Dios, lo religioso. Pero lo útil, cuyo significado científico no es la idea exclusiva del provecho personal, sino la de todo buen medio para todo buen fin, contiene a su vez dos relaciones: el bien como medio para el cumplimiento de los fines materiales, lo económico, y el bien como medio para el cumplimiento de los fines morales ó sociales, lo jurídico. Desde luego se advierte el deslinde de estas relaciones, entre las que ahora importa sólo fijar las que constituyen la Moral y el Derecho. La Moral es la pura consideración del bien como fin de los actos humanos; y el Derecho, la consideración del bien como medio ó condición para que el fin se cumpla.

No vaya por esto a pensarse que la sola distinción entre el Derecho y la Moral es la mera apreciación subjetiva. La diversa apreciación del sujeto sirve para caracterizar el acto individual; mas por encima del individuo, y sea cual fuere su intención, los conceptos de la Moral y el Derecho están en la razón eternamente distinguidos; y el hombre, al producir sus hechos, no crea lo sustancial de esas relaciones, no les da su valor; sino que de ellos, en cuanto son moldes absolutos, lo recibe en cada caso la conducta.

Todavía conviene, señores académicos, la fijación de una idea indispensable para dar fundamento claro al objeto del presente estudio y evitar posibles confusiones. El Derecho, como todo principio racional, puede y debe ser considerado en dos aspectos: el metafísico y el biológico. El Derecho metafísico, que es tal como acabó de definirlo, constituye la raíz de todo derecho como órgano de vida individual y social; pero desde el momento en que a la vida social se aplica, no puede menos de estar tocada su aplicación de las impurezas humanas; y para que sea eficaz, tiene que traducirse en ley positiva, siendo exigible su cumplimiento y penable su infracción, y resultando por lo mismo más ligado con la forma que con el fondo de la vida, ya que está encomendada su sanción a las instituciones humanas, que, aunque lo procuran y en su conocimiento tienden a inspirarse, no pueden llegar por ningún camino seguro al fondo de la intención en que se forja el propósito.

Concepto de la Política.

La Política es, en su sentido más amplio, todo medio ó condición para el Derecho. El individuo, que debe a los demás sus prestaciones y de ellos las recibe para que en esa esfera se cumpla la divina ley del bien, y que además se las debe a sí propio, siendo el respecto a esa obligación inmanente la mejor garantía, la más sólida razón de que ella trascienda a la voluntad común, exigiéndose de cada uno respeto igual al derecho de todos, es ya hombre político por el solo motivo de poner los medios para que su derecho sea eficaz. Por eso los hombres de Estado que un día y otro se afanan por persuadir a la llamada masa neutra de la obligación que por ley natural la llama a concurrir a la contienda política, si ya no la llaman a la general conveniencia y la suya propia, pueden muy bien invocar el principio de que el hombre es político por naturaleza y no puede menos de serlo, aunque piense que no lo es, desde el momento en que es ser de derecho y en que el Derecho pide para su realización el medio debido; siendo una contradicción palmaria renegar de la Política en su concepto de condición en la vida del Estado, cuando no puede menos de afirmarse en la vida individual, que viene de este modo a establecer el origen racional de la política toda.

El sujeto colectivo.

Pero no es esta la materia de mi investigación. La doctrina que pretendo establecer, basando con ella el criterio individual, se refiere al sujeto colectivo, al Estado, que es el organismo en el que encarna por propia virtud

la función política. ¿Cuáles son los deberes del Estado? Esa y no otra es la cuestión. Fijemos primeramente el concepto del Estado, del Estado nacional, que es el adecuado objeto de mi estudio. Para fijarlo, distingamos entre el Estado y la nación, haciendo constar que el Estado es órgano especial para la efectividad del Derecho, mientras que la nación es órgano integral, siéndole debido efectuar a la vez todos los fines humanos. La nación no es una entidad abstracta; no es el concepto ideal de las tradiciones, de las instituciones, de las costumbres, de las leyes, de los infortunios y de las glorias de un pueblo; no es el conjunto de sus sabios, de sus artistas, de sus legisladores, de sus magistrados, de sus militares y de sus obreros; no es la reunión de sus provincias, de sus ciudades, de sus aldeas, de sus hogares y de sus hijos. Es algo más: es todo eso, vivificado por un solo espíritu, generador, como en los individuos, de una vocación original y activa, que por ser activa en todos sus medios de producción viene a ser nuestra madre, la madre patria; madre, porque nos cobija en su regazo amoroso; madre, porque nos ilumina con la luz de su genio; madre, porque nos fortalece con el vigor de su voluntad templada en la fe de su destino; madre, en fin, porque nos sustenta con su tierra fecunda y nos habilita y ennoblece con el sello de su personalidad sagrada, dándonos la ejecutoria de su nombre en el mundo.

Define después los deberes del Estado.

Deber supremo: el orden.

De lo investigado se infiere que todos los deberes del Estado se resumen en este deber supremo: «el orden». El orden requiere una razón de ordenar, que no puede ser otra que la justicia; y la justicia, que es a los pueblos lo que el método a la ciencia y lo que al arte la preceptiva, pide ante todo método, precepto, disciplina social. La disciplina social es la moral de la política. Nada tan necesario y tan difícil de ponderar. Repitámoslo. El resorte de la disciplina social está en la justicia. Y pues la justicia viene a ser equilibrio de fuerzas, en su buena administración consiste la salud de las naciones. Siempre he pensado que la toga es el escudo de los pueblos: la toga del maestro que los defiende de la ignorancia, y la toga del magistrado que los resguarda de la injusticia.

Final.

Y basta, señores académicos, porque no debo abusar de vuestra paciencia cariñosa. He procurado esbozaros mi opinión sobre los deberes políticos, que no otro alcance tiene estas líneas, con absoluta sinceridad, sobriamente, sin abrumaros con la carga de los juicios ajenos para discutirlos, siendo contrarios, ni para buscar en ellos amparo, siendo concordantes, y pretendiendo dar a lo que está en la conciencia común el arraigo de doctrina científica. Así pienso, así enseño en mi cátedra, así me inspiro en mis funciones de representante del país, y así debía ofrecerme ante vosotros, logrando de este modo el único triunfo que me es dable esperar: el reconocimiento de la fe en mis convicciones, por un formadas y para mi conducta moral ardentemente poseídas. Si ese es título bastante a vuestra estimación, yo con gratitud lo recojo, y evocando, como al principio, la memoria de D. Santiago Diego Madrazo, lo ofrezco en amoroso homenaje a su condición de bueno y a su nombre de sabio, que me hacen exclamar con toda el alma: ¡Bendita sucesión la que a mí llega por vuestros votos, señores académicos, si el que me suceda a su vez puede, pensando en mi antecesor ilustre, escribir de mí con justicia: «No fué indigno de heredarlo».

Nutridos aplausos coronaron la meritísima labor del nuevo académico.

EL SEÑOR SANTA MARIA DE PAREDES

Notable fué también el discurso de contestación del catedrático Sr. Santamaría de Paredes.

De la biografía que hizo del nuevo académico entresacamos los siguientes párrafos:

«Fué Granada, la ciudad eterna de la Poesía y del Arte, donde adquirió su justa fama de orador, pronunciando numerosísimos discursos y conferencias en todos los Centros científicos y literarios, especialmente el Liceo y el Ateneo, de los cuales fué presidente, y en todas las grandes solemnidades que se celebraron durante su larga residencia allí ó a que acudió desde la corte. Merecen particular mención: los discursos inaugurales de la Academia del Liceo, del Ateneo y del Fomento de las Artes (1879 a 1889); el de la fiesta conmemorativa de la Reconquista de Granada; e pronunciado en nombre del ministro de Instrucción pública al abrirse la Escuela Superior de Artes Industriales, establecida merced a sus gestiones (1902); y señaladamente, por su mayor transcendencia, el de la celebración de las fiestas que él creó con el nombre de «ilíbericas», especie de Juegos florales, que introdujo en la región andaluza (1884), y la bellísima oración pronunciada en la coronación del gran poeta Zorrilla (1889).

La vida política del Sr. López Muñoz se inició en Granada dentro del partido de Castelar, siendo fundador de *El Diario*, desde el cual sostuvo, en unión del insigne orador don Melchor Almagro, memorables campañas.

Cuando Castelar aconsejó a sus amigos que aceptasen la Monarquía de D. Alfonso XII, se afilió al partido liberal, presidiendo por Sagasta.

No hay para qué decir que justificado en seguida en el Parlamento la fama de que venía precedido. En el Congreso supo contender con los oradores más prestigiosos de la Cámara y defender elocuentemente la política y los proyectos del Gobierno liberal en los debates acerca del Mensaje a la Corona y diversos asuntos de Enseñanza, Hacienda y Administración de justicia. En el Senado, desde los

bancos de la oposición ha hecho tan lucidas campañas como las que ocasionaron los proyectos del partido conservador sobre las Asociaciones religiosas y el Régimen local, en las cuales tuvo el honor de estar a su lado; y cuando el partido liberal manda, continuamente está sirviendo a los Gobiernos como presidente de las diversas Comisiones que entienden en los proyectos de ley relativos a las más diferentes materias.

El tema que ha elegido para su ingreso en esta Academia, «La Política y la Moral», responde perfectamente a su doble naturaleza de hombre político y de profesor de Ética; y del brillante modo como lo ha desenvuelto todos habéis podido juzgar por vosotros mismos.

Quiero, si, haceros antes notar que el señor López Muñoz, que por sus condiciones de orador, filósofo y poeta, parecía que había de propender a los idealismos en política, ha mostrado en este discurso el sentido práctico que ha de tener el gobernante, al ensalzar los preceptos de «oportunidad» y «adaptación al medio» que impone el Arte político, recordándonos que no en vano procede del «posibilismo» del gran Castelar.

Reciba el Sr. López Muñoz la cordial bienvenida que en nombre de la Academia tengo el honor de darle, juntamente con mi cariñosa felicitación.»

Terminada la lectura de los discursos, impuso el Sr. Grouard al Sr. López Muñoz la medalla de académico.

Vestía de frac el vicepresidente del Senado, cruzando su pecho la banda de Isabel la Católica.

LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

BUSCANDO CANDIDATOS

¿Quién sustituirá a Fallières?

PARIS. Sigue apasionado extraordinariamente la cuestión de quién será el nuevo Presidente de la República.

Son varios los que aspiran a ser sustitutos de Fallières.

Pero resulta que los grupos parlamentarios se fijan especialmente en aquellos personajes que tienen menos ambiciones.

El presidente del Senado, M. Antonin Dubost, quiere la presidencia, según dicen varios periódicos.

Pero no cuenta, hasta ahora, sino con un número limitado de sufragios.

Clemenceau, el famoso *tombour de ministres*, había dicho que presentaría su candidatura.

Algunos amigos suyos, como el ex ministro de Marina y periodista Camilo Pelletán, han comenzado a hacer trabajos en pro de ella.

Pero Clemenceau inspira grandes recelos, incluso a sus más fieles aliados políticos.

Temen su audacia, su independencia de carácter y su odio a Alemania, y creen que sería un Presidente excesivamente rooseveltiano.

Algunos han lanzado la candidatura del famoso Combes, pero el *petit père* no ha dicho a nadie que piense en presentarse.

Los republicanos históricos trabajan para convencer a Poincaré, el actual Presidente del Consejo.

Es seguro que, si se presentara, reuniría la mayoría de los sufragios.

Su prestigio es grande. Su labor al frente del gran Ministerio nacional le ha dado popularidad extraordinaria.

Pero Poincaré dice que la presidencia es un retiro y que él aún es joven y no pretende retirarse.

Estima que prestaría más grandes servicios a la República y a Francia siguiendo en la política activa que ocupando la presidencia.

Entre los radicales socialistas gana terreno la idea de votar al ministro de Justicia y ex-Presidente del Consejo Aristides Briand.

Este no ha dicho nada. Se encierra en la reserva más completa.

Sin embargo, es seguro que la candidatura de Briand sería combatida furiosamente por la extrema derecha y por los socialistas.

Precediendo por exclusión, puede decirse que el hombre que tiene más probabilidades de ser elegido es el ministro M. León Bourgeois.

No inspira recelos a partido alguno. Todos le votarían con gusto.

Bourgeois es un gran prestigio político, y además todos reconocen su gran talento y su enorme cultura.

Pero Bourgeois insiste en decir que está enfermo, que debe vivir sujeto a un régimen muy severo, y que la presidencia impone obligaciones muy pesadas.

Ayer, en un Consejo de ministros, habló con sus compañeros y confirmó las declaraciones que había hecho a un redactor de «Le Figaro».

De todos modos, se cree que su resistencia podrá ser fácilmente vencida.

Siempre que ha habido crisis y se ha ofrecido una cartera a M. León Bourgeois, éste se ha negado a aceptarla, pretextando su mal estado de salud.

Sin embargo, en varias ocasiones concluyó por acceder, y luego ha sido un ministro excelente.

Sus numerosos amigos confían en que ahora sucederá lo propio.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

DISCUTIENDO EL TRATADO

Habla el Sr. Rodés

No podrá quejarse el señor ministro de Estado. Hasta ahora, cuantos oradores han discutido el Tratado Hispano-Francés, le han tributado elogios sin tasa, y todos han reconocido que si el pan elaborado no era bueno, culpa era de la levadura y de la harina; pero no de quien lo hizo. El Sr. Rodés, con lógica abrumadora, demostró que la levadura marroquí venía ya averiada desde 1860, en el Tratado de Wad-Ras, y que la harina hispanomorra suministrada a los negociadores desde aquella fecha, más a propósito era para elaborar pan de munición que para fabricar panecillos de Viena. ¡Del pan todos han hablado mal; pero todos han entonado loores al panadero!

El Sr. Rodés es, como el Sr. Sol y Ortega, un dialéctico, con la ventaja sobre el veterano parlamentario de ser un dialéctico del siglo XX y no del siglo XIX. Su palabra, acerada como la lima, y sonora como el buen cristal, va siempre acompañada de razonar sereno y de argüir documentado. Solamente cuando llega el momento solemne de convencer definitivamente adquiere impulso pasional y agresivo. Y ayer, en no pocos momentos, convenció definitivamente el joven orador republicano.

Rodés, que es joven, y que es simpático, y que es culto, y que además es mundano, en el sentido social de la palabra, estaría ya caminando por las cimas políticas si fuese monárquico. Y sin agraviar a nadie, podría decirse de él que puede muy bien figurar al lado de los primates, porque de primate tiene todo: cultura, lengua, seso y ademán. Su discurso de ayer adoleció solamente de haber mezclado a cosas de interés supremo otras cosas de interés relativo, queriendo tal vez complementar lo político con lo jurídico; pero, en conjunto, fué una oración parlamentaria bastante para consolidar fama que no estuviese consolidada y para consagrar cerebro que ya consagrado no estuviese.

Tuvo el joven diputado catalán visiones muy certeras del porvenir que espera a España en Africa, y su evocación de Alemania a caballo sobre nuestra Guinea fué, no una figura retórica, sino una visión de profeta. «¡Ai poster! l'ardua sentença!»

Y cuando decía que Africa se llevaría nuestros hombres y nuestro oro, nuestra riqueza patria, no hacía otra cosa que repetir lo que España entera dice, a excepción de unos cuantos, que si en Africa aun creen es porque allí va a haber nóminas para cobrar y ocasiones sobradas para que el medro dé sus frutos ópimos y codiciados.

Con Maura y Gamazo, habló por su boca, un partido que defiende su obra; con Rodés, y por su órgano, se expresó la España comanditaria de la aventura que sabe perderá la comandita, y los riesgos de la quiebra correrá. Y Rodés fué sincero y elocuente tornavoz de esa España no consultada, que sólo se entera de las conquistas y de las derrotas, de los éxitos y de los fracasos, a la hora de pagar, sean laureles de triunfo ó crespones de fracaso, porque en la realidad todo se traduce en eso: en pagar más.

Nosotros escuchamos con religioso silencio al joven orador republicano, y nuestra conciencia le aplaudió fuerte y sinceramente. Y mientras le aplaudíamos, pensábamos en «Hispanus», muda su lengua, enmascarada su figura, como si la Patria no tuviese derecho a que cuando son discutidos estos temas de interés nacional, sean arrojadas las caretas que el incógnito amparan, y las lenguas formulen con elocuencia avasalladora lo que el cerebro piensa.

Y nada más, porque ya es bastante con decir que si Maura Gamazo y García Prieto fulguraron con esplendores extraordinarios, Rodés brilló a su lado con intensidad análoga. Fué una jornada muy buena para el joven diputado catalán, que merece aplauso y gratitud de todos; no tan sólo por lo que tuvo la gallardía de decir, sino por lo que tuvo el patriotismo de callar.

Carrera Internacional de automóviles

El Real Automóvil Club de España está preparando una carrera internacional de automóviles, denominada «Gran premio del Real Automóvil Club de España», y que se celebrará en la primera quincena del mes de junio próximo, haciendo el recorrido en el circuito siguiente: La Granja-Venta de la Trinidad-Guadarrama-Alto del León-San Rafael-Reventosa-La Granja.

El Jurado de la carrera estará formado por miembros del Real Automóvil Club de España, del Centro Electrotécnico de Ingenieros del Ejército, de la Cámara Sindical del Automovilismo, presidido por el presidente del Real Automóvil Club de España.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de diciembre de 1862.

LONDRES, 13. Dice el *Morning Post* que, a pesar de los mejores deseos de Inglaterra por el triunfo de los franceses en Méjico, no conviene a la dignidad del Gobierno inglés renovar un convenio que ha destruido los acontecimientos.

Inglaterra parece reservarse para el porvenir tomar satisfacción de los agravios de los mejicanos; pero no por medio del Tratado que desechó.

MARSELLA, 13. El Gobierno turco ha prohibido a los griegos de Constantinopla manifestarse en favor del Príncipe inglés.

En Atenas el Gobierno estaba supeditado por los Clubs y por las bayonetas.

En toda Grecia, agitación y desorden.

El ministro inglés continuaba influyendo, a pesar de las órdenes de Londres.

Las elecciones son un caos.

PARIS, 13. El Rey de los belgas vuelve a estar enfermo. Se dice que las tropas piemontesas hallan tantas antipatías en Nápoles, que sólo son dueñas del terreno que pisan.

EN LAS CASAS DE JUEGO

Cuarenta señoritas ricas detenidas

NUEVA YORK. La Policía ha sorprendido una casa de juego, encontrando en ella a cuarenta señoritas pertenecientes a ricas familias.

Muchas compañeras de éstas se escaparon saltando por las ventanas o bajando por la escalera de incendios.

Las cuarenta señoritas detenidas fueron conducidas a la Comisaría.

Del interrogatorio que sufrieron resulta que en Nueva York hay diferentes casas de juego a donde van las señoritas a dejarse el dinero de sus ahorros.

Muchas veces son víctimas del «chantaje» de los dueños de las casas de juego cuando las pérdidas sufridas son superiores al dinero que llevan.

¡Completad con Nestarina la lactancia de vuestro niño! ¡Todas podréis criarlos!

MISCELANEA

Los Tribunales militares.

PARIS. El Senado ha dado su aprobación al proyecto de reforma de los Tribunales militares.

Estos, salvo en casos contadísimos, serán mixtos en lo sucesivo.

Se procurará que sean de igual categoría, dentro de su esfera respectiva, los jueces que los formen.

Buscando candidato.

PARIS. Siguen reuniéndose los grupos republicanos para tratar de la candidatura a la Presidencia de la República.

El grupo de Unión Democrática ha celebrado una Asamblea, pero no ha tomado acuerdos.

El grupo radical-socialista acordó invitar a Briand a que presente su candidatura.

Huelga terminada.

LONDRES. La huelga de obreros de los ferrocarriles North Eastern puede darse por terminada.

En las conferencias que han celebrado los representantes de la Compañía y los delegados de los huelguistas se ha resuelto a favor del maquinista que dió origen al conflicto, declarando que no se encontraba borracho.

La Compañía, en vista de esa declaración, ha admitido nuevamente al maquinista, con lo que desaparece el motivo de la huelga.

El Rey Jorge lee la Biblia.

LONDRES. Contestando a la pregunta hecha por un periódico, lord Knolls ha declarado que es cierto que el Rey Jorge prometió en 1881 a su madre la Reina Alejandra leer todos los días un capítulo de la Biblia, y ha cumplido puntualmente la promesa y sigue cumpliéndola.

El estreno de «Kismet», aplazado

PARIS. Habíase anunciado para esta noche, en el teatro Sarah Bernhardt, el ensayo general de *Kismet*.

Ha sido aplazado hasta el lunes por dificultades de última hora.

La amiga de M. Munn.

PARIS. M. Munn, un joven muy conocido en el gran mundo, vivía acompañado de una inglesa adinerada y muy hermosa.

M. Munn decidió separarse de su amiga.

Esta mañana le ha comunicado su determinación.

De tal modo ha impresionado la noticia a la inglesa, que haciendo uso de un revólver ha disparado tres tiros contra M. Munn.

Luego, con toda tranquilidad, la inglesa ha cogido una maleta y ha marchado a Londres.

M. Munn, cuyo estado no inspira serias inquietudes, se negaba a dar noticia del suceso a las autoridades.

Un hermano suyo ha sido quien ha presentado la denuncia.

Un expreso tiroteado.

PERPIÑAN. A pocos kilómetros de ésta fué tiroteado por unos individuos desconocidos un tren expreso que marchaba hacia la frontera española.

Dos ó tres proyectiles fueron a incrustarse

en un coche de primera; pero, afortunadamente, no hirieron a ningún viajero.

Presidente que dimite.
EL CABO. El Presidente del Consejo, general Botha, ha presentado la dimisión.

El empréstito chino.
LONDRES. Ha quedado solucionada la cuestión del empréstito chino.

De emitir éste se han encargado cinco grandes banqueros ingleses.

Choques y desgracias.
PARIS. Hoy han chocado un automóvil y un tranvía.

Dos señoras que iban en el primero resultaron heridas de gravedad.

En la estación de Chartres, un expreso chocó con una locomotora que hacía maniobras. El expreso sufrió grandes destrozos. Un empleado sufrió heridas graves.

Bourgeois no acepta.
PARIS. Gana terreno la candidatura de M. León Bourgeois para la Presidencia de la República.

Muchos diputados y senadores se proponen votarla.

Sin embargo, Bourgeois ha dicho a un redactor de *Le Figaro* que no puede aceptar la designación a causa de su mal estado de salud, que le impediría asistir muchas veces a los banquetes y recepciones oficiales.

No obstante, se cree que esto de la falta de salud es un pretexto y que Bourgeois está molesto porque los diputados del grupo parlamentario a que pertenece parece que buscan otro candidato.

La carrera de los seis días.
NUEVA YORK. Esta noche termina la carrera ciclista de los seis días.

A los corredores sólo les falta por recorrer 50 kilómetros.

Quedan muy pocos, porque la mayoría se han ido retirando.

Amundsen en París.
PARIS. Mañana llegará a París el famoso noruego, explorador del Polo Sur, capitán Amundsen.

Dará una conferencia en la Sorbona sobre sus descubrimientos antárticos.

El Presidente, Fallières, le convidará a almorzar.

Llegada de naufragos.
LONDRES. Ha llegado el vapor inglés *Bacon*.

Tráe a bordo a seis marineros del barco francés *Timone*.

Este se fue a pique y sólo se salvaron los seis marineros dichos.

¿Habrá huelga?
PARIS. Hoy se celebrarán en la Bolsa del Trabajo dos grandes mítins para tratar de la huelga general proyectada para mañana.

Los mineros han prometido secundar el paro.

La misma promesa han hecho los cocheros y los *chauffeurs*.

Otros, en cambio, trabajarán mañana.

En el Ferrocarril del Este se suspenderá la circulación.

Los electricistas dicen que detendrán todos los sectores.

Se están adoptando grandes precauciones para mañana.

Los niños explotados.
PARIS. El juez de instrucción que entendía en el asunto de los niños españoles que eran infamemente explotados en una fábrica de vidrio, ha emitido ya informe.

Ocho de los explotados son llevados a los Tribunales.

Todos ellos son españoles.

Dos petardos.

PARIS. Ayer hicieron explosión dos petardos en los rieles del tranvía.

Uno de ellos estalló al pasar un tranvía, causando cinco heridos.

Créese que se trata de un atentado contra una imprenta situada enfrente del lugar en que ocurrió la explosión, en la cual, desde una huelga que plantearon sus obreros, trabajan *esquirols*.

En uno de los trozos del petardo, que han aparecido en las inmediaciones, habla el siguiente letrero:

«Trabajo ejecutado por obreros que no trabajan sindicados. Boycottage.»

MUERTE EXTRAÑA
El cadáver de una mujer, bajo un vagón

PARIS. En la estación de Chantenay un mozo que presta servicio en la Compañía de Orleans descubrió el cadáver de una mujer, que yacía en tierra cerca de un vagón.

Al acercarse, un individuo que trataba de esconderse, huyó.

Bajo el vagón había un charco de sangre.

El mozo de estación detuvo al fugitivo, quien dió un falso nombre.

Su actitud pareció tan sospechosa al jefe de la estación, que éste sospechó telefónicamente al Juzgado instructor.

En tanto, el detenido había declarado llamarse José Collin, obrero, de cuarenta y dos años de edad, explicando que se encontraba junto al cadáver sin saber por qué y que no conocía a la mujer muerta.

Quedó, sin embargo, preso.

La víctima se llamaba Luisa de Fur, divorciada de un empleado de una Compañía de vapores fluviales.

Ella tenía la costumbre de recoger carbón en las vías férreas y disfrutaba de una deplorable reputación.

El cadáver presentaba una grave herida en el tórax.

El conflicto balkánico

Austria y Serbia

Más preparativos.

VIENA. Continúan los preparativos belicosos, cada vez con mayor actividad y en mayor número.

A juzgar por ellos, parece inminente un grave conflicto.

Los oficiales de la reserva austriaca residentes cerca de la frontera de Serbia, que habían sido llamados y después se les dió con traorden, han sido llamados otra vez, advirtiéndoles que deberán incorporarse antes de cuarenta y ocho horas.

Entre tanto siguen sin interrupción concentrándose tropas en la frontera de Serbia.

El periódico «La Estrella Belga» confirma el llamamiento de los oficiales de la reserva.

A pesar de todos estos preparativos, el Gobierno continúa afirmando rotundamente que no hay temores de que se altere la paz, y declarando que Austria está animada de grandes deseos de amistad respecto a Serbia.

Los serbios.
BELGRADO. El Gobierno serbio ha declarado que tiene grandes deseos de mantener, no sólo la paz, sino también la mejor amistad con Austria.

Pero al mismo tiempo ha expresado también sus deseos de tener un puerto comercial en el Adriático.

Danell a París.
LONDRES. El representante búlgaro, M. Danell, ha salido para París con objeto de pasar el día de mañana conversando con M. Poincaré.

Candidato al trono de Albania.
ROMA. Los Gobiernos de Austria e Italia están dispuestos a apoyar, como candidato al trono de Albania, al príncipe Fonab, hermano del difunto Kedive de Egipto, y, por consiguiente, tío del Kedive actual.

La familia del príncipe Fonab es de origen albanés.

Fonab ha permanecido largo tiempo en Viena, y recientemente ha logrado conquistar por completo la simpatía del conde Berchtold.

Pronto llegará el príncipe Fonab a Roma para arreglar con el Gobierno italiano el asunto de su promoción al trono de Albania.

La candidatura del príncipe Fonab ha sido muy bien acogida en los círculos políticos italianos.

Se explica perfectamente. Todo el mundo sabe que Fonab es un italófilo hasta la médula, y, por consiguiente, ningún otro candidato al trono de Albania podía ser apoyado por Italia con tanto gusto.

Los representantes de la Triple.
LONDRES. Los representantes de Alemania, Austria e Italia en la conferencia de embajadores han recibido de sus Gobiernos respectivos instrucciones para que se mantengan, durante la negociación, en la más perfecta solidaridad.

Los plenipotenciarios balkánicos.
LONDRES. Los plenipotenciarios de los cuatro países balkánicos se han reunido hoy para cambiar impresiones antes de conferenciar con los representantes turcos.

Muestran los reunidos el mayor interés en demostrar que no se ha roto la alianza entre las cuatro naciones balkánicas.

Ellos, por su parte, formarán un bloque compacto; discutirán con los turcos y será imposible separarlos.

«Del mismo modo—dicen—que nos unimos para la lucha estamos unidos para la discusión, y después que haya terminado todo se encargarán las cuatro naciones de repartirse razonablemente los territorios conquistados a Turquía.»

Las negociaciones
Para el lunes.
LONDRES. Es ya definitivo que el lunes comenzarán los representantes de Turquía y de la Liga balkánica la Conferencia de la paz.

Los plenipotenciarios serán recibidos por el ministro de Negocios, quien hará la presentación de unos y otros.

No se sabe todavía si las negociaciones comenzarán inmediatamente; pero se supone que sí, porque los representantes balkánicos se reunirán, como ya anticipé, y están de acuerdo y perfectamente unidos.

¿Bulgaria en la Triple?

LONDRES. Algunos periódicos han lanzado la noticia de que Bulgaria está a punto de llegar a un acuerdo con Austria y entrar a formar parte de la Triple.

Sin embargo, no se le concede crédito.

Mr. Danell lo ha negado también.

Pero al mismo tiempo ha mostrado grandes deseos de llegar a la paz.

—Si no fuera esto así—dijo—no estaríamos en Londres; Bulgaria no quiere la guerra.

Interrogada entonces acerca de si se firmaría la paz, si los griegos se negasen a firmarla, contestó que sí.

Noticias alarmantes.
VIENA. Los periódicos continúan publicando noticias alarmantes.

Supónese que con ellas y con las grandes movilizaciones que se están llevando a cabo, no se persigue otro objeto que infundir miedo a Serbia, e influir así en la marcha de las negociaciones de Londres.

Inglaterra y la paz.
LONDRES. El ministro de Marina, presi-

diendo el acto de repartir unos premios a los marineros, ha pronunciado un discurso en el que ha aludido a la paz europea.

Ha dicho que Inglaterra ocupa hoy tal posición respecto a las demás Potencias que le permite poder asegurar la paz.

No teme la guerra, pero tampoco la deca.

La guerra
¿Victoria turca?
CONSTANTINOPLA. Se asegura que el combate comenzado hace tres días en los alrededores de Janina ha terminado, con una gran victoria para los turcos.

Estos conquistaron una sección de artillería.

Los griegos se vieron tan perdidos que se entregaron a la fuga más desordenada.

¿Otra vez?
ATENAS. Circula con insistencia el rumor de que los griegos han reanudado la batalla con los turcos en las proximidades de Janina.

La guerra por mar.
ATENAS. Un contratorpedero turco intentó ayer tarde salir del paso de los Dardanelos.

Inmediatamente salieron a su encuentro dos cañoneros griegos, rompiendo el fuego contra él.

El buque turco viró en redondo, y a toda máquina volvió a internarse en el Estrecho.

Que salga la flota.
CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra, en vista de las últimas noticias, ha ordenado que salga del Estrecho de los Dardanelos la flota que en él se encuentra.

Asegúrase que con este motivo habrá grandes disensiones en el seno del Gobierno.

El cólera.
CONSTANTINOPLA. El cólera continúa haciendo estragos en esta capital.

Diariamente se registran unos 150 casos, 80 de ellos seguidos de defunción.

La batalla de Tchataldja
La batalla de dos días.
PARIS. Un corresponsal de guerra, que había seguido las operaciones de la Tracia, en el cuartel general búlgaro, ha regresado a París y ha contado lo que sigue:

«La censura búlgara me impidió comunicar lo ocurrido en Tchataldja.

El 15 de noviembre pregunté a un alto oficial búlgaro qué impresiones tenía el generalísimo Sawoff.

—¡Excelentes!—me contestó.—La línea de Tchataldja no es más que un espantajo.

El 16, los búlgaros lanzaron hacia adelante numerosos regimientos, apoyados por su artillería.

Yo fui autorizado para presenciar la batalla, al lado del general Dimitrieff, desde una altura, al Nordeste de Akelán.

Desde lo alto de tan admirable observatorio, se dominaba toda la península de Constantinopla, desde el mar Negro al mar de Mármara.

Toda la mañana y toda la tarde, la artillería búlgara cañoneó las posiciones turcas, procurando apagar sus fuegos y facilitar así el asalto de la infantería.

Yo quedé atónito. Había oído hablar con tanto desprecio de los artilleros turcos, que viendo la precisión y rapidez de su tiro, no podía creer a mis ojos.

Por la tarde, seis regimientos de infantería búlgara, que habían ocupado la aldea de Lazarkéin, se lanzaron para tomar a la bayoneta tres crestas sucesivas que separaban la aldea de Enikein, situada en el fondo de un valle, de una posición central turca, muy importante, que los generales búlgaros llamaban el cuartel.

Vi, admirablemente, que la infantería avanzaba a la carrera, deteniéndose algunos minutos, para luego seguir su avance.

Llovían sobre ella los *shrapnells*. Apenas una línea se descubría, era barrida. Los artilleros turcos se portaban maravillosamente.

En el centro, otro avance de la infantería tropezaba con los mismos obstáculos. No había modo de ganar terreno. La resistencia turca era formidable.

Tres veces la infantería búlgara intentó el asalto. Tres veces quiso cruzar a la carrera la terrible zona barrida por la artillería turca. Y otras tantas fué rechazada y tuvo que volver a sus antiguas posiciones.

Llegó la noche. En el cuartel general búlgaro los rostros estaban menos alegres. Las conversaciones eran más pesimistas.

La línea turca era mucho más fuerte de lo que se había creído, y entonces se decidió intentar uno de esos ataques nocturnos que, durante la campaña, habían dado a los búlgaros tan buen resultado.

A las once de la noche recomenzó la batalla. El estruendo era terrible. Yo corrí a mi puesto de observación; pero no veía nada. Me dijeron que la infantería búlgara se había apoderado de los fuertes primero, segundo y séptimo. Pero abajo, en el valle, seguía el ruido de la fusilería. Si eran ciertas tales ventajas, ¿cómo se batían tan cerca?

Llegó la mañana. A las once el sol rompió la niebla. Cogi mis gemelos y vi con asombro que los turcos seguían firmes en sus posiciones, que los búlgaros no habían podido cruzar el valle y que su artillería continuaba lanzando *shrapnells*.

Pedí explicaciones. Me confesaron que no había habido tomas de fuertes, sino de pequeños bastiones, y que éstos habían sido abandonados al amanecer.

Por la tarde cesó el fuego. La niebla envolvió nuevamente las posiciones turcas y búlgaras.

Y entonces, los generales búlgaros dijeron que las líneas turcas eran formidables. Que no se podía seguir la lucha, que la disenteria diezaba el ejército. Y entonces, el Rey Fernando recurrió a la diplomacia.

Reunión de plenipotenciarios.
LONDRES. Anoche los plenipotenciarios griegos y búlgaros salieron del hotel donde se hospedaban y se dirigieron a otro hotel, donde se alojan los serbios y los montenegrinos.

Celebraron una larga conferencia, preparatoria de las negociaciones.

Primero trataron de quien debía ser presidente.

Todos opinaron que dicho cargo correspondía a Venizelos, plenipotenciario griego y presidente del Consejo de ministros de su país.

Venizelos se negó y propuso al serbio Novakovitch, que es el más anciano de todos los plenipotenciarios balkánicos.

En definitiva acordóse así, con la salvedad de que si los turcos se oponen al nombramiento, cada día presidirá los debates de las plenipotencias un delegado distinto.

Luego discutieron las condiciones que deben presentar a Turquía.

Quedaron de acuerdo en principio acerca de ellas, y acordaron permanecer unidos formando un bloque contra los plenipotenciarios otomanos.

A la salida dieron una nota oficiosa y dijeron que guardarían acerca del curso de las negociaciones una completa reserva.

Danell en París.
PARIS. Ha llegado, procedente de Londres, el jefe de la delegación búlgara, Danell, presidente de la Sobranía.

A las diez de la mañana fué recibido por M. Poincaré, presidente del Consejo de Francia.

Habló con él largamente, exponiéndole sus impresiones personales acerca de las gestiones que son hechas en pro de la paz.

Dijo que el martes, probablemente, comenzará la Conferencia de los embajadores.

En la primera sesión se tratará de si se admite o no al representante diplomático de Rumania.

Alemania y Austria opinan afirmativamente. Rusia, Francia e Inglaterra se niegan a ello.

El Príncipe Fonab.
ROMA. Ha llegado el Príncipe Fonab, Pretendiente al Trono de Albania.

Esta tarde o mañana hablará con M. Giolitti, Presidente del Consejo.

El incidente del cónsul.
BELGRADO. El consejero austriaco que vino para investigar lo ocurrido al cónsul Prochaska ha dicho que está convencido de que el asunto carece de importancia.

Cuando salió de Viena era enemigo de Serbia.

Hoy es amigo y cree que todo se arreglará satisfactoriamente.

La requisita de caballos.
VIENA. El Reichsrath aprobó ayer una ley autorizando al Gobierno para requisar todos los caballos existentes en el Imperio, si estalla al fin la guerra con Rusia y Serbia.

El martes seguirá la discusión de otros proyectos de ley análogos.

¿Con quién se irá?
PARIS. Despachos de Bucharest dicen que en Rumania las opiniones están divididas. Unos son partidarios de la Triple Alianza y otros de la Triple Entente.

Las influencias de Austria y Rusia ganan y pierden terreno alternativamente.

Un cartero se salva de milagro
PARIS. A causa de hallarse enfermo uno de los carteros de Meudon, se hizo cargo del servicio un cartero interino.

Como el recorrido que tiene que hacer para la distribución de la correspondencia comprende los establecimientos aerostáticos de Chalais Meudon y se extiende por el bosque hasta Villebon, se confió el servicio circunstancialmente a un cartero jubilado, León Vuillard, que conocía muy bien el servicio.

Al anochecer pasaba Vuillard por lo más espeso del bosque de Meudon y se le acercó una persona bien vestida, diciéndole con tono autoritario:

—Soy inspector de Correos. Enseñadme la correspondencia.

Aunque esa es la fórmula que emplean dichos funcionarios cuando vigilan el servicio, al cartero le extrañó ser detenido en el sitio más desierto de su recorrido, y retrocediendo algunos pasos, contestó:

—Antes necesito ver el nombramiento.

—Lo he dejado en mi casa.

Al mismo tiempo el desconocido avanzó, intentando apoderarse de los pliegos de valores declarados que en su bolsa llevaba el cartero.

Este, al verse asaltado, hizo un movimiento, y enarbolando el recio garrote que llevaba lo descargó sobre el ladrón, quien huyó precipitadamente.

Aún no ha sido capturado.

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

Los periódicos de esta noche

«LA EPOCA»

A los que no se explican, y a los que censuran duramente al partido conservador por la oposición que hace al proyecto de ferrocarriles complementarios...

Porque la actitud del partido conservador es la correspondiente a la del Gobierno que presenta un proyecto completamente al aire...

Esto es lo que se manifestó en el incidente del Senado a que aludimos.

Un senador por Valencia llevó una vez más a la Cámara la queja por la escasez de material ferroviario...

Pues el señor ministro de Fomento dijo que, precisamente por eso, se incluía en el proyecto de ley de ferrocarriles complementarios la autorización para importar el material ferroviario!

Y nosotros decimos que una de dos cosas, o el ministro de Fomento no sabe lo que dice ese proyecto de ley, o ese proyecto de ley tiene una intención y un alcance superiores a lo que dice...

Esto sin contar con lo que ya hemos dicho, a saber: que si sólo se trata de autorizar la importación de material cuando la industria nacional no pueda producirlo...

Resuélvase el Gobierno a salir de ese y de todos los demás equívocos, y habrá hecho por los ferrocarriles complementarios más de lo que hace concitando intereses contra el partido conservador.

Aunque, ¿quién sabe si esto es lo que importa al Gobierno, no los ferrocarriles ni las ómarcas interesadas en ellos!

«HERALDO DE MADRID»

En sus «Extravagancias»:

«De las noticias que publica la Gaceta de Madrid cada trimestre, suscritas por la Asesoría general de Seguros del ministerio de la Gobernación, «se desprende» que las vidas de los obreros españoles muertos en accidente de trabajo se han pagado...

Ahora, y sin que el lector sensible se acuerde para nada de las 1.240,44,17 pesetas (escrita así, la cantidad abulta más), ni de la utilidad positiva del hombre de trabajo...

Que vale más, ¿la vida de un hombre, aunque sea español, o la vida de un mono, de un chimpancé, aunque el dueño sea yanqui?

Planteados el problema, y sin decir nuestra opinión, porque aunque la tuviéramos se ven cosas que hacen vacilar al más sedado, frío razonador y convencido...

Carlos I era un chimpancé amaestrado de esos que hacen cosas propias de personas, tales como fumar, beber, engullir de una manera formidable...

Este Carlos I, propiedad de un señor que lo habla amaestrado, era exhibido en teatros

y circos, donde ganaba para él aplausos y aclamaciones que le tenían sin cuidado—lo que confirma su cualidad de bestia inferior—y muy buenos montones de calderilla, plata, oro y billetes para su amo.

Carlos I falleció en Portland al concluir un viaje por la línea férrea llamada «Northern Pacific».

Y el dueño, lleno de dolor por la pérdida de un animal tan inteligente, llevó a la Empresa del ferrocarril ante los Tribunales, exigiendo una indemnización de un millón de pesetas oro.

El Tribunal, ó sea la Corte federal del distrito, encontró justa la demanda, y oyó atentamente a los letrados de ambas partes.

La parte demandada dijo: «Se pagó el porte de Carlos I para que se le transportara en condiciones de comodidad, seguridad y salubridad; por negligencia de la Compañía, viajó junto a un calorífero, y como la temperatura fué excesiva, cuando se le sacó del vagón había fallecido de resultas de una enfermedad aguda en el aparato respiratorio.

«Aquí los considerandos y razonamientos, citas y latinajos propios del caso, sin cuyos requisitos no hay justicia posible.»

La parte demandada no impugnó la cantidad, no dijo si era poco ó era mucho un millón, sino que, también con los indispensables latinajos y citas de leyes y autores, pidió que se declarase a la Compañía exenta de toda responsabilidad, porque Carlos I era un tuberculoso y porque había padecido una pulmonía grave; lo cual le predisponía a una muerte prematura.

Entonces se nombraron peritos veterinarios que desquartizaron el cadáver, y como estos señores encontraron que, en efecto, los pulmones de Carlos I no estaban muy católicos, el Tribunal desestimó la demanda.

Completamos esta noticia diciendo que el dueño de Carlos I está que se le puede ahogar con un hilo; según unos, por el afecto que tenía al mono; según otros por mor de las costas, que no son grano de anís, y según los más, porque se acabó el negocio, en que Carlos I recogía los aplausos y aclamaciones y él billetes, oro, plata y calderilla.»

¿Qué es lo que da al BYRRH su alta superioridad higiénica sobre los demás aperitivos? Las quinas de primera calidad y otras sustancias amargas, escogidas científicamente, a la par que los vinos generosos que sirven para su preparación.

«DIARIO UNIVERSAL»

«Si circunstancias imprevistas no lo impiden, mañana lunes, los plenipotenciarios de Turquía y de los Estados balcánicos se reunirán en Londres para tratar de la paz. Y por poco que se prolonguen sus conferencias, es de temer duren más que la guerra a la cual pondrán fin. La guerra, en efecto, ha durado muy poco—menos de tres meses—, y la Conferencia de Londres tiene tarea para mucho más tiempo.

Estos preliminares de paz comienzan a ser circunstancias verdaderamente raras y excepcionales.

En todas las guerras se habla de armisticio y de paz cuando uno de los beligerantes se siente incapaz de resistir, cuando ha agotado todos los medios ofensivos y defensivos. En ésta no ha sucedido nada de eso. El empuje victorioso de los aliados, que en pocos días ha arrollado a los turcos en la Vieja Serbia, en Macedonia, en el Epiro y en Tracia, y que parecía no iba a detenerse hasta Constantinopla, ha fracasado ante Andrínópolis, ante Scutari y ante las líneas de Tchalaldja.

Y es al día siguiente de este fracaso cuando los aliados consisten en hablar de paz!

De aquí resulta una dificultad gravísima, con la que han de luchar los plenipotenciarios desde el principio de la Conferencia. Los aliados reclamarán todo aquello que a su juicio hubieran podido conquistar si la guerra hubiese continuado, y los turcos se negarán a

ceder todo aquello que se crean capaces de haber defendido victoriosamente. Esta dificultad inicial es inevitable, por haber faltado en esta guerra el golpe decisivo, el que pone al vencido a los pies del vencedor.

Más grave es aún otra dificultad, de la cual ya hemos hecho mención días pasados. No basta que los aliados se entiendan con Turquía; es necesario que se entiendan entre sí. Durante los treinta años últimos, Macedonia ha sido un campo de batalla do donde griegos y búlgaros, búlgaros y serbios, griegos y válaacos, víctimas constantes de los turcos, se perseguían de un modo implacable unos a otros, combatiéndose a sangre y fuego, sin compasión y sin piedad. Y si los Gobiernos de los cuatro países balcánicos han logrado constituir la alianza que les ha dado el triunfo, ha sido pasando como sobre acuas por ciertas cuestiones, en las que era imposible ponerse de acuerdo.

Ahora esas cuestiones surgen concretamente, y es necesario resolverlas sin vaguedades.»

«LA TRIBUNA»

Comba desde Berlín: «El otro día salía yo de un café con un recién llegado a Alemania. En la puerta giratoria, a la altura de nuestros ojos, había un letrero.

«¿Qué dice ese letrero?—me preguntó mi amigo.

«Pues dice: «¿Se olvida usted algo?». Mi amigo se palpó todos los bolsillos. No se olvidaba nada; pero esto no le impidió admirar el espíritu de previsión que había inspirado aquella advertencia.

«¡Es admirable! ¡Es admirable!—decía, hurgándose todas las faltriqueras—. En un país como éste, uno no tiene que preocuparse de nada. La Administración vela constantemente sobre uno.

En cierto modo, mi amigo tenía razón. Vivir en Alemania es como vivir en la casa paterna. Cuando uno sale a la calle, una placa con letras góticas le dice a uno:

«¿Has cogido tu pañuelo? ¿Tienes cerillas? ¿Abrigaste bien?»

Es tierno. Es maternal. Allí, en España, la Administración le abandona a uno por completo, y el conde de Romanones no se preocupa jamás de si, al salir de un café, uno se deja el paraguas olvidado. Aquí se nos tiene como a chicos. Uno compra una caja de cerillas y lee lo siguiente: «Para hacer fuego, fróntese las cerillas aquí, por el lado de la cabeza.» De este modo, uno no trata de encender las cerillas por la otra punta, lo que sería inútil.»

«EL MUNDO»

«Como es sabido, el Gobierno presentó hace días un proyecto de subvención para determinados ferrocarriles complementarios de la red auxiliar de las grandes vías generales. La minoría conservadora lo combatió con encono, por considerarlo extremadamente oneroso para el Erario, y más aún, visiblemente favorable para todos los especuladores. La Comisión modificó el dictamen, adoptando una forma geodónica; primero les ofrece tanto, y si los capitalistas no quieren construirlos, para entonces les ofrece más. Claro está que los capitalistas siempre comenzarán por lo segundo. Alguien recordaba el famoso anuncio de un sombrerero: «Precio de este sombrero, veinte pesetas; nota: último precio, quince pesetas.» No logró que ningún parroquiano abonase el primero.

En torno de este proyecto rebullen muchos intereses. Son bastantes las provincias que resultarán favorecidas, y activamente se mueven para vencer las resistencias que ciertos escrúpulos, no desaparecidos todavía de la conciencia política, les oponen. ¿Resultará igualmente ventajoso para el interés general? En todas estas cuestiones que afectan al fomento de los intereses materiales hay un supuesto equivocado, que está ocasionando horribles estragos en la Hacienda pública y agravando la situación económica y política en algunas comarcas. Este supuesto es que cuantos auxilios pecuniarios se otorguen a

obras públicas ó a vías de comunicación representan un beneficio positivo sin merma del interés ajeno. Y esto no es verdad.

En esos ferrocarriles, como en tantas obras públicas, el Estado gasta millones, compromete millones para el porvenir. Uno solo, el de Noguera Pallaresa, le va a costar cerca de cien millones. En otras obras públicas gasta inmensas cantidades; baste recordar que, según se ha dicho recientemente, el proyecto de riegos de Alto Aragón ascendería a 160 millones; no hablemos del canal del Ebro y de tanta y tanta desbaratada iniciativa como, excusada por el plausible móvil de dar trabajo y por cierto beneficio recibido por las clases menesterosas, han amparado enormes especulaciones.»

ELECCION DE JUNTA

Academia de la Historia

En la primera sesión que celebre este Centro oficial de carácter consultivo quedará aprobada el acta del resultado de las elecciones verificadas el viernes último para cubrir las vacantes, conforme a sus estatutos, y en las que resultaron elegidos en cada escrutinio, por totalidad de votos menos uno, los señores siguientes:

Director, el sabio y respetable D. Fidel Fita; académico-bibliotecario, el excelentísimo señor conde de Cedillo; académico-tesorero, el Excmo. Sr. D. Adolfo de Herrera, y académico adjunto a la Comisión de gobierno, el Excmo. Sr. D. Francisco Fernández de Bethencourt.

En estas elecciones, como en el nombramiento que se hizo a favor del inolvidable D. Marcelino, el maestro en bibliografía, verdadera gloria de la erudición, y en Letras Humanas, unieron sus votos todos los eminentes académicos pertenecientes a los diversos partidos políticos, desde el ilustre prócer marqués de Cerralbo, hasta el insigne catedrático D. Gumersindo Azárate.

Tres señores académicos que no pudieron concurrir excusaron su asistencia, pues el voto es personal.

Pronto habrá sesiones extraordinarias para las recepciones del catedrático arabista señor Rivera, del obispo de Madrid-Alcalá y de D. Gabriel Maura y Gamazo, académicos electos.

El impulso que se va dando a los trabajos propios de este instituto, y a la organización de los servicios que están a cargo del doctísimo catedrático académico secretario D. Eduardo de Hinojosa denotan la vida que siempre reflejó esta sabia institución de Monarca Don Felipe V, para que los Poderes públicos conocieran en forma de dictámenes documentados los altos conceptos de la verdad histórica, y que sirvieran de antecedentes é ilustración, en los casos de ser requerida por los altos Cuerpos del Estado.

Lo ocurrido en esta elección con todas y cada una de las ilustres personalidades fué discretísimo, digno de general imitación, ratificado en su confianza a los votados para los cargos interinos, alejando de este modo los prejuicios y luchas en donde la cultura y la ilustración se hermanan, para dedicarse

por entero a los más altos intereses, sirviéndolos con las especialidades de los trabajos doctos y sapientísimos de su instituto.

Esto justifica más el acierto con que ha procedido la Real Academia, haciendo justicia a los desvelos y valioso concurso de don Fidel Fita durante cincuenta años, constituyendo su labor un portentoso trabajo de investigación y de ciencia en los distintos ramos de la historia, y por su reconocida autoridad es solicitada su opinión desde todas las regiones de España y de los sabios extranjeros.

La vida académica de este insigne varón ha sido siempre de exquisito tacto en el cumplimiento de sus deberes como historiador; sus escritos constituyen una imparcial y luminosa biblioteca, y pocas veces puede decirse con más propiedad, sin herir su modestia, que, cual el conde de Campomanes, dedicó toda su vida para la Real corporación.

La Academia de la Historia, al elegir para el próximo trienio al respetable y sabio padre Fita, ha demostrado elevado espíritu de imparcialidad, aumentado con un respeto y cariño que recuerda las mejores páginas de los anales de este centro de enseñanza histórica y del honor patrio.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El día 21 del actual, y hora de las quince, tendrán lugar, en el local que ocupa el Gobierno militar de Madrid, las elecciones de habilitados, suplentes y vocales de las Juntas económicas, para el próximo año de 1913, de las nóminas de los señores jefes y oficiales excedentes, de reemplazo y de plantilla sin Cuerpo; de Gobiernos y Comandancias militares; de Estado Mayor de Plazas; del Cuerpo Jurídico militar; del Cuerpo auxiliar de oficinas militares; pensionistas de San Fernando y San Hermenegildo y retirados por guerra de las escalas activa y de reserva de esta región.

Aunque por este Gobierno militar se ha oficiado a todos los señores que pertenecen a dichas nóminas, se publica este anuncio por si alguno no hubiera recibido el aviso.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

ESTRENIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar.—Venta en farmacias.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.

LOS que tengan TOS

comen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen los tos al concluir la primera caja. Pidense en las Farmacias.

Concurso de Etiquetas de los Algodones Abrillantados Marca: C.B. «CRUZ»

Llamamos la atención sobre el concurso, que ofrece a todas las consumidoras de Algodones Abrillantados, Perles y Bordar, para que recojan las etiquetas durante el presente año 1912, con las cuales ofrece la Casa

CARTIER-BRESSON, de Paris

DOS MIL PESETAS

en diferentes premios, a las personas que mayor número hayan reunido.

Pueden pedirse gratis los Prospectos con las condiciones en los comercios de artículos para Labores y Mercaderías, ó a su Agente general: D. Manuel BARTOLI, 331 Consejo Ciento, BARCELONA

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Habla, pues... Habla... Te interrogo. ¿No quieres responderme más que con medias palabras, no te explicarás al fin?

—En el último instante tengo miedo.

—¿Qué golpe vas a darme?

—Me pregunto si no habría hecho mejor en callarme y dejar venir las cosas.

—Todo me dice más y más que tú eres más hábil de lo que yo había creído al principio.

—Eres cruel, Elena.

—Tus ojos echan rayos... ¡Oh, cómo me odias!... En el fondo de ti misma estoy segura que te alegras de verme llena de angustia.

—¿Qué sentimientos me atribuyes!

—Mi convicción está hecha.

—Obrar contigo como quisiera que se obrase conmigo en análogas circunstancias... Sin cuidarme de tus amargas réplicas cumpliré con mi deber. Diré todo.

—Vamos, pues.

—¿Estás dispuesta?

—Escucho.

—Ten valor.

—¿Por qué esa exhortación?

—Hace algún tiempo viniste a nuestra casa para pagar la deuda del viejo Kernic.

—Aquel día tu padre fué ineficazmente brutal conmigo... No me he quejado a mi padre por no hacerle sufrir... ¿No he tenido la alegría de ser protegida contra odiosos insultos por el que mañana llevaré el nombre?

—Pero le llevarás?

—Te has entregado... Amabas a Roberto... Lo he adivinado y estoy segura de ello... El me ama y voy a ser su mujer... Tu celosa rabia te ha exasperado y transformado... Has buscado y crees haber encontrado un medio, indigno probablemente, de impedir mi unión... Le pones por obra... No tengo miedo, concluye.

—Concluiré.

—¿Cuánto debes sufrir!

—Has pagado la deuda de Kernic con dos billetes de cien francos... Estos billetes, responde, ¿de quién los tenías?

—¿Por qué esa pregunta?

—Lo sabrás, responde con franqueza.

—De mi padre.

—La prueba está hecha.

—¿Qué significa eso?

—Esos billetes, los ves aquí... los he guardado el mismo día en que he hecho el abominable descubrimiento...

—¿Qué descubrimiento?

—Estos billetes forman parte de uno de los fajos robados hace ocho años, el día de Nochebuena, por el asesino del coman-

dante Duroc... Este periódico lo demuestra.

Lucette desdobra el periódico, señala el artículo y lee lo que se refiere a los números de los billetes... Todo esto con acción rápida, con ademanes breves y en voz baja.

La escena es trágica.

—¿Es espantoso!—murmura Elena.

Lucette, como reconociéndose sobre sí misma para mejor atrapar su presa, se aproxima, se diría que arrastrándose, y ferroz, terrible, dice:

—Mi tío Santiago poseía los billetes. Has confesado que los tenías de él... Los había guardado... O bien te los ha dado, diciéndotes que después de ocho años podía ponerlos, sin peligro, en circulación; ó bien, y es lo más probable, se ha deshecho de ellos por imprudencia. ¿Te causan horror estas piezas? También me lo causan a mí... Me parece que ellas están manchadas con la sangre de la víctima... ¡La víctima! ¡El padre de Roberto! Elena... ¿Sufrés, eh? ¡Oh! No podía guardar este secreto... ¡Sí, sí, perdóname!... Escucha: estos billetes, estas pruebas, quemémoslas en seguida, ¿quieres?

Elena se levanta y se apodera de los billetes con un rápido movimiento.

—¡No, no!—exclama.

Lucette, aterrada, mira a su prima, y pregunta:

—¿Qué piensas hacer de ellos?

—Los guardo.

—¿Con qué objeto?

Elena aparece más enérgica que nunca.

—¿Para servirme contra el culpable!

respondió.

—¡Tu padre!

Pero Elena se agranda, soberbia, desdenosa...

—¿Estás aterrada!... ¡Mírame!... ¡Estoy tranquila! ¡La hija del asesino no soy yo!

Con ademán imperioso señala la puerta, y exclama trémula:

—¡Ahora vete!... ¡Sí, sí, vete!

Lucette, vencida, se marcha.

XIII

Noche de espera.

Agata reaparece en el cuarto.

—¡La he visto salir!... ¡Cómo corría!—dijo trémula.

Y preguntó:

—¿Qué es lo que quería?

Elena cogió los billetes y el periódico y los guardó en un cajón.

—¡Nada!... ¡Nada!—contestó.

—¡Me ha asustado! dijo Agata.

—No tenemos que temer.

—La felicidad pone en movimiento a los celosos...

—Se es fuerte contra los perversos, cualesquiera que sean, cuando se tiene la conciencia tranquila.

—¡Ah! ¡Confiéssas que tenía malos designios?... En fin, ¿qué ha venido a hacer aquí a semejante hora?... ¿Qué te ha dicho?

—Locuras.

—Pero bastante para que estés trémula... Lo veo bien claro...

—Voy a dormir... Esto me repondrá.

—¿Es para despedirme?

—Tenemos necesidad de descanso.

—¿Pero se puede descansar cuando se está intranquilo?

—Tú no tienes motivo para estar intranquila.

—Como si yo no sintiese, sin que tú te quejes, cuando sufres.

—No sufro.

—¡La pícaro! ¡Hija de pícaro!... ¿Qué habrá hecho? ¿Qué habrá dicho?

—No te apures sin motivo.

—Siempre que esa gente viene a esta casa deja alguna pena para nosotros.

—Te equivocas te digo.

—Dices eso para tranquilizarme; pero estoy segura de que me ocultas algo.

—Nada... Anda a descansar.

—Estás pálida, nerviosa... ¡Te ha hecho daño esa tunantía!... Confiate a mí y esto te consolará.

—No tengo pena, te lo aseguro... Sólo...

—¿Qué?

—Sólo estoy cansada.

—¡Obstinada! ¡Obstinada! ¡Cuando se piensa que no hay medio de sacarle una palabra cuando no quiere!

—Es tarde... Estoy muy cansada, te lo aseguro.

—Vas a roerte aquí sola en lugar de consolarnos juntas.

—Déjame, te lo ruego...

—Cedo...; pero si me necesitas, llámame.

—Bueno.

—No dormiré... Tengo el corazón apretado... Me ahogo.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de diciembre de 1862.

Ha salido a luz el número primero del nuevo periódico semanal titulado *Gaceta literaria*, que contiene: una revista de teatros, del Sr. Cafete; un artículo sobre Lope de Vega y Cervantes, del Sr. Hartzbusch; una novela original española, del Sr. D. Luis Escudero; miscelánea literaria y la primera entrega de la Historia de la literatura y del arte dramático en España, de Lebacte, traducida directamente del alemán por D. Eduardo Mier.

Parece, según un periódico, que están ya distribuidos los papeles de la ópera *La forza del destino*, música del maestro Verdi, cuyo argumento, como es sabido, está tomado del magnífico drama del Sr. Duque de Rivas, quien se ha ofrecido generosamente para dar el mayor lucimiento a tan grande obra, a asistir a los ensayos y entenderse con aquel distinguido compositor, que debe llegar en breve a la corte.

El *Diario Español* juzga tan árdua la empresa de reorganización del partido progresista, que, a pesar de todos los pasos imaginables, difícilmente mucho que se haya logrado ni se logre hacer un partido de gobierno del partido progresista.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate
«AGUSTINOS»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 16 de diciembre de 1912.

Sale el Sol a las 7,31.

Se pone a las 16,49.

Sale la Luna a las 19,44.

Se pone a las 10,11.

SANTORAL.—Santos Eusebio, Valentín, Concordio, Ananías, Azartas y Misael, mártires; Santos Beano y Adón, confesores, y Santas Adelaida y Albina, virgen y mártir.

SAN VALENTIN, mártir.

San Valentín nació en Aquitania y profesó la vida monástica, bajo la disciplina de San Lambert.

Celebraron los paganos una fiesta muy solemne a sus dioses, y Valentín, así que vio a aquella estatua de Cibele, volvió las espaldas a ellos y se retiró a un calabozo, donde, a la noche inmensa, le sacó un ángel del Señor y le restituyó a su desierto.

No dejó Heracleo de dar órdenes muy rigurosas para que se le buscara y donde se le hallase le diesen muerte, lo que se verificó por uno de sus ministros, el día 16 de diciembre del año del Señor 263.

CONSEJO DE MINISTROS

Se reunió anoche, en el ministerio de la Gobernación, después de las nueve y media y terminó minutos antes de las doce.

El Sr. Barroso facilitó a los periodistas la referencia oficiosa de la reunión.

Según esos informes, gran parte del tiempo que habían estado reunidos los ministros lo dedicaron a estudiar la cuestión de los ferrocarriles complementarios, examinándose la fórmula que la Comisión nombrada por los representantes en Cortes interesados en que el proyecto salga adelante había entregado a primera hora de la noche al Gobierno.

Otras fórmulas parece que examinaron también los ministros.

Fue un estudio amplísimo el que éstos hicieron del asunto, exponiendo los señores conde de Romanones, Navarro Reverter y Villanueva sus respectivos puntos de vista.

Concedió a esa cuestión el Gobierno atención grandísima, por la misma importancia que en sí tiene y por la que pueda tener en el próximo año, puesto que existiendo el temor, fundadísimo, de que sobrevenga una crisis de trabajo grande, en las obras que habrían de emprenderse como consecuencia de la aprobación del proyecto encontrarían trabajo numerosos braceros.

Reconoció el Gobierno, por tanto, la necesidad de que la cuestión sea abordada de frente y convino en que los Sres. Navarro Reverter y Villanueva estudien hoy la fórmula más viable de las hasta ahora examinadas y se avisten con la Comisión parlamentaria que en el proyecto entiende, para ultimar la redacción del dictamen, de manera que quede acoplada en éste la solución que pudiéramos llamar, aceptada en principio por el Gobierno, llevando inmediatamente el asunto al salón de sesiones.

Se ocupó el Gobierno, por iniciativa del señor Barroso, en lo que ocurre en provincias con ocasión de los cierres de cines y teatros, decretados por las autoridades a raíz de la catástrofe de Bilbao.

Han sido numerosas familias las que han quedado sin su sustento a causa de esa medida y son, por tanto, infinitas las reclamaciones formuladas al Gobierno en súplica de que muchos locales de los cerrados vuelvan a abrirse, sobre todo en esta época.

Se ha dictado una circular a fin de que, adoptándose toda clase de previsiones, sean abiertos aquellos locales cerrados por disposiciones gubernativas y respecto de los cuales las Juntas de espectáculos den informes favorables en cuanto bace a las seguridades que reúnan; pero guardándose como precaución la de no vender todas las localidades, a

fin de que el público esté en condiciones de desahogo para que, en caso de cualquier alarma, no haya nunca aglomeraciones grandes de gente.

Se consentirá, pues, la apertura de los locales informados favorablemente hasta mayo próximo, y allá para septiembre se dictará una nueva circular con prescripciones para los mismos sitios de recreo.

Cambió impresiones el Gobierno acerca de los debates parlamentarios, ratificándose el criterio de acelerarlos, procurándose que el día Tratado termine mañana en el Congreso.

Se ocupó el Consejo de la necesidad apremiante de agua potable en que se encuentran varios pueblos de la provincia de Huesca, acordándose que los ministros de Guerra, Fomento y Gobernación se pongan de acuerdo para acudir lo más rápidamente posible a solucionar este conflicto.

Fueron aprobados los siguientes expedientes.

Fomento.—Concediendo 23.000 pesetas para auxilio de trabajos a varios pueblos de Soria, Valencia, Guadalajara, Baleares y Albacete.

Guerra.—Cesión al Ayuntamiento de Burgos del castillo del cerro de San Miguel, de dicha plaza, para que sea destinado a parque de recreo del vecindario.

EFFECTOS DEL VINO

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Anoche, a las doce, regañaron, en la calle de Argumosa, Francisco Cela, de veinte años, soltero, domiciliado en la calle de California, núm. 51, y Félix Robles, de veintidós años, que vive en el paseo de Santa María de la Cabeza, núm. 12, ambos empedrados de oficio.

De las palabras pasaron a las manos. Francisco echó mano a la navaja, y sin que Félix tuviera tiempo de darse cuenta de la agresión de que iba a ser víctima, le tiró un golpe, hiriéndole en el pecho.

Félix desplomóse pesadamente, exclamando:

—¡Ese canalla me ha matado!

Varios transeúntes acudieron en auxilio del herido, mientras los guardias números 1.351 y 1.173 detenían al agresor, que intentaba huir.

En la Casa de Socorro.

Conducido a la Casa de Socorro Félix Robles, los médicos de guardia le practicaron la primera cura, calificando su estado de muy grave, por estar la herida situada en el séptimo espacio intercostal derecho y ser penetrante, al parecer.

Con las debidas precauciones, fue trasladado el herido al Hospital Provincial, donde ocupa la cama núm. 20 de la sala 9.ª.

Lo que dice el herido.

El herido declaró que no tenía resentimiento alguno su agresor.

La cuestión comenzó en una taberna de la calle de San Lorenzo, donde estuvieron tomando bastantes copas, por una tontería, relacionada con cosas del oficio.

Al llegar a la calle de Argumosa sacó la navaja Cela y, sin pronunciar palabra, le infligió la herida que sufría.

Declara el agresor.

Francisco Cela dice que cuestionaron en la taberna citada, y que ya en la calle de Argumosa Robles quiso pegarle.

Un tal Lorenzo, amigo de ambos, intervino, diciendo a Francisco:

—Déjame a mí, que yo me arreglaré con éste.

Y, quitándose el cinturón, dió un fuerte correazo a Robles. Este, creyendo que no le veían, sacó una navaja, y al observar esto Cela, se la arrebató de las manos y con ella le dió una puñalada en el pecho.

Esto que declaró el agresor no se ha podido poner en claro, porque nadie se enteró de la intervención del Lorenzo a quien se refiere Cela.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

UNA ACLARACIÓN

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Madrid, 14 de diciembre de 1912.

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Señor y distinguido compañero: En *España Nueva* de anoche me aluden diciendo que pertenezco a un grupo titulado «Juventud Monárquica», que anda repartiéndose por ahí una circular. No pertenezco a la tal «Juventud», aunque sí soy el humilde periodista que leyó unos versos en la Basílica de Atocha el día que enterraron a D. José Canalejas (que en gloria esté). Paso por alto cuanto despectivamente dice *España Nueva* relacionado con el pobre homenaje que rendí al glorioso tribuno. Pero como soy redactor de *La Monarquía*, y este periódico fué el primero en rechazar lo proyectado por ese grupo de «Juventud Monárquica», ruego a usted, señor director, que haga constar en su digno periódico el error de *España Nueva*.

Mil gracias de su afmo. s. s. q. e. s. m.,
Restituto Sáiz».

CHOCOLATE EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con 0 sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

LA SEMANA MEDICA

Sociedad Dermatológica

En la sesión celebrada el día 6 del corriente presentó una comunicación sobre las inyecciones intravenosas de salicilato de sosa el doctor Brotons, asunto que valoraron también con su intervención los doctores Mazo, Covisa, Criado, Jimeno, Azúa, Pardo y Sáinz de Aja.

Luego este último especialista disertó acerca del lupus ematoso del cuero cabelludo; el doctor Cebrián, sobre la psoriasis precoz; el doctor Azúa, sobre cilindromas, y el doctor Covisa, sobre avariosis del embarazo, con foto vivo.

Fue una sesión muy interesante, como todas las de esta laboriosa Sociedad.

Las Sociedades benéficas.
En el Colegio de Médicos se celebró el jueves una importantísima reunión, a la que concurrieron muchos profesionales.

Mereció la aprobación unánime de los reunidos la conducta observada por la Comisión encargada de estudiar el enojoso asunto de las Sociedades benéficas. Los doctores Listrán, García Sierra, Alonso de Velasco y todos los que forman la expresada Comisión han procedido con recto y loable criterio al rechazar de plano la pretensión de una Sociedad que había solicitado la mediación del Colegio para que éste dictaminase sobre el nombramiento de un médico oculista. Esto era el objeto de la Junta, y así lo expuso el doctor Listrán, que ocupaba la presidencia.

El doctor Márquez hizo un detallado relato del asunto, que fué luego ratificado por los doctores García del Mazo y Cuevas.

Habló después el doctor García Sierra, quien demostró, lleno de plausible sinceridad, la fe y el entusiasmo con que ha realizado el trabajo de ponencia que le fué encomendada por la Comisión.

Habló por último el dignísimo presidente del Colegio de Médicos, doctor Pulido. Lo avanzado de la hora no le permitió exponer su valiosa opinión sobre el asunto; pero prometió hacerlo para la próxima sesión, que se celebrará el jueves.

Noticias cortas.

Las oposiciones a la cátedra de Hidrología se han aplazado hasta enero.

Se dice que se anunciarán pronto a oposición varias plazas de inspectores provinciales de Sanidad.

Ha sido nombrado jefe facultativo de la Casa de Maternidad el doctor Martín Muñoz.

El día 16, a las nueve de la noche, se celebró la sesión inaugural de la Sociedad de Higiene, bajo la presidencia del ministro de la Gobernación.

El discurso reglamentario lo leerá el ilustre doctor Pulido.

Dr. G.

Para Nochebuena

¿Dónde se encuentran las cosas de capricho para regalo y económicas, como cestas, bandejas, capones, pulardas, faisanes, terrinas de foiegras, frutas de la Habana, jamones de York, Westfalia, Trévelez, Avilés, y turrones, mazapanes, frutas francesas, champagnes, vinos del Rhin, Borgoña y otros?

En Casa de ANGEL FERNANDEZ Cedaceros, núm. 14, esquina a Arlabán. (Teléfono 499.) Visítese esta Casa.

EN LA COMEDIA

CONCIERTO LARREGLA

Como ya hemos anunciado, mañana lunes, a las cinco de la tarde, dará un concierto en el teatro de la Comedia el eminente pianista y compositor español Joaquín Larregla.

No es menester predecir que la fiesta musical constituirá un acontecimiento artístico como no puede menos de esperarse de los brillantes talentos musicales del concertista.

El Sr. Larregla interpretará en este concierto exclusivamente obras suyas, muchas de las cuales serán oídas por primera vez.

En los centros musicales hay mucho interés por oír de nuevo al ilustre maestro y gran curiosidad en conocer sus nuevas producciones.

El programa se compone de tres partes, en cada una de las cuales figuran composiciones netamente españolas, que vendrán a aumentar el rico caudal de la obra admirable que en pro del arte nacional ha realizado Joaquín Larregla, uno de los maestros españoles que tiene más brillante historia artística.

LA VIDA DEPORTIVA

Penky-Club.

Ayer, por la tarde, se celebraron en la pista que esta Sociedad tiene en Canillejas las dos pruebas que anunciamos, y que dieron el resultado siguiente:

Primera prueba: «Navidad».—Los concurrentes tienen que salvar los siguientes obstáculos:

Seto, triple barra, barra, piedra, oxer, banqueta, brook, brook, barrera y seto.

Los premios, que eran tres, fueron ganados:

El primero, consistente en una copa, por «Vendimiara», montado por el Sr. Campillo.
El segundo por «Welcome», montado por el Sr. Aguado; y el tercero por «Raspón», montado por el Sr. Arroyo.

Los dos lazos correspondieron a «Lisak», montado por el Sr. Soler Puchol, y a «Gato negro», montado por el Sr. P. de Villamil (L.).

La segunda prueba se denomina «Penky», y los concursantes tenían que saltar los obstáculos que siguen:

Seto, barrera, doble barra, cerca, oxer, paso de carretera y seto.

Los premios, que, como en la anterior prueba, fueron tres, los obtuvieron:

El primero, «Welcome», montado por el Sr. Aguado; el segundo, «Strong», montado por el Sr. Soler Puchol, y el tercero por «Marta» montado por el Sr. Suris.

Los lazos fueron para «Veledad», del señor Campillo, y «Lisak», del Sr. Soler Puchol.

De jurados actuaron en estas pruebas, que resultaron muy interesantes, los señores duque de Pastrana y conde de Torre Palma, y los Sres. Creus, Menéndez y D. Enrique P. de Villamil.

Entre la concurrencia, que fué tan selecta como distinguida, vimos a la duquesa de Pastrana y a las señoras y señoritas de Espuñes, Dal-Ré, Ródenas, Martínez-Reus, García Goyoga, de la Torre, Santuesa y otras varias que no recordamos.

S. DE L.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopian.

UNA CONFERENCIA

La mujer y la guerra

Sobre el tema que encabeza estas líneas dió anoche una interesante conferencia en el Círculo Matritense nuestro querido compañero de Redacción Enrique La Gasca (*Algasak*).

Periodista por temperamento, al invitarle la Directiva del Círculo a dar una conferencia en sus salones, Enrique La Gasca pensó en la actualidad y escogió este tema: «La mujer y la guerra», tema interesantísimo y complejo y de palpitante actualidad, ahora que los telegramas extranjeros nos refieren el entusiasmo de las mujeres eslavas ante las victoriosas campañas de los aliados, y al mismo tiempo nos dan cuenta de la presencia de intrépidas amazonas entre las filas búlgaras.

Desde Atenes, que escribió su célebre relación histórica sobre las guerras ocasionadas por las mujeres, hasta Haveloch Ellis, que considera el duelo como un recurso de la naturaleza para asegurar la selección de la especie, la relación entre la mujer y la guerra ha sido reconocida por psicólogos profundos y fisiólogos perspicaces.

A través de la Historia ya figura la mujer como estímulo de altas hazañas y proezas, impulsando por medio del amor el corazón de los héroes hacia gloriosas empresas, ya también como ángel de piedad, curando las heridas de los paladines maltrechos y reparando los desastres de la guerra con su ternura y su pacífica labor. También, como madre de héroes, aparece la mujer íntimamente relacionada con un tema que parece a ella tan ajeno, como el de la guerra.

Todos estos aspectos de la mujer frente a la terrible necesidad de la guerra fueron analizados con profundidad y expuestos con gallanura de frase, y en períodos animados de humano éntenso calor, por el conferenciante, que, eludiendo la aridez en que pudo haber incurrido, supo, sin embargo, introducir en su trabajo datos de gran interés histórico y evocar las figuras de las mujeres más célebres por su abnegación o su heroísmo.

Un público numeroso, en el que abundaban las señoras, escuchó la conferencia de Enrique La Gasca, y en distintas ocasiones y al final de la conferencia demostró con sus entusiastas aplausos el agrado con que le había oído.

Las manos femeninas aplaudieron con calor las frases delicadas que para la mujer había tenido el conferenciante, y ésta es la mejor prueba del acierto que en su labor tuvo nuestro compañero *Algasak*.

La Muñeca Parísien

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55.
Abrigos para señora desde 20 pesetas.

SUCESO EXTRAÑO

UNA PUÑALADA

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué curado anoche Matías Losada Losada, de oficio carpintero, domiciliado en la calle de la Ilustración, núm. 6.

A dicho establecimiento benéfico fué conducido por los guardias que le hallaron herido en la calle de la Ilustración.

La herida, que fué calificada de pronóstico reservado, está situada en la región torácica izquierda.

Manifestó Matías que no podía precisar quién le había herido.

Iba a su casa, y al llegar cerca del portal, un hombre le dió una puñalada que le hizo caer al suelo bañado en sangre.

El desconocido emprendió vertiginosa carrera después de cometido el delito.

Ni siquiera sospecha quién pueda ser el agresor, porque no recuerda tener ningún enemigo.

Creo que se trata de una equivocación. La Policía lleva a cabo activas pesquisas para dar con el autor de la hazaña.

Gran liquidación

Los Grandes Almacenes de alfombras y tapices de la calle de ESPARTEROS, 3, y GARMEN, 20 al 24, realizan una gran partida de alfombras, estereras de gran duración y magníficos tapices, por fin de temporada, a precios increíbles.

LOS TEATROS

«DON ALVARO»

Español.—Hablar de *Don Alvaro* es como hablar de *Don Juan Tenorio*. ¿Qué aficionado no sabe ya de memoria sus versos, y quién no admira los desbordamientos de fantasía que el célebre drama del duque de Rivas encierra?

Fué el nacimiento de *Don Alvaro* a la escena uno de los momentos culminantes del romanticismo. Se estrenó el 22 de marzo de 1835—un año después de *La conjuración de Venecia* y un año antes de *El trovador*—y desde el primer día adivinaron ya los inteligentes el magnífico porvenir que al nuevo drama estábale reservado. No debió, no obstante, de despertar grandes entusiasmos el estreno, pues Mesonero Romanos, testigo presencial de los hechos, nos dice en sus *Memorias de un setentón*: «Era tal a mis ojos el sinnúmero de bellezas que aquella composición atesora, que no dudaba de que saldría airoso en su primera exposición ante el público español. Así sucedió, en efecto; mas, sin embargo, debo confesarlo, no se apreciaron por de pronto en su justo valor todas aquellas condiciones que enaltecen el drama, y que cada día fueron apareciendo mayores, hasta ser considerado hoy como una de las primeras joyas de nuestro teatro moderno».

Dice verdad Mesonero Romanos. El prestigio de *Don Alvaro* sobre los públicos españoles creció de día en día. Es ya un drama consagrado por la popularidad y señalado para la inmortalidad por las plumas más ilustres. No podemos prescindir de su magia, de su opulencia, de sus versos esplendorosos. Cuando llevamos un año ó dos sin oír el *Don Alvaro* sentimos que falta algo insustituible en nuestro espíritu. A Rafael Calvo, a Fernando Díaz de Mendoza, a Enrique Borrás, a Fuentes y a Morano les debemos gratitud imborrable por habernos tenido con *Don Alvaro* en contacto frecuente. De nuevo agradecimiento somos ahora deudores a la actual Empresa del teatro Español y a su director artístico, D. Benito Pérez Galdós, que anoche nos dieron ocasión de maravillarnos y deslumbrarnos una vez más con la obra maestra de D. Angel de Saavedra, primer duque de Rivas.

*

El teatro estaba muy concurrido y el público salió más complacido que ninguna noche; por lo menos, los espectadores apostados en las alturas.

Jaime Borrás interpretó el papel del protagonista con un sentido eminentemente popular. Es un actor de mérito indudable y de mucho efecto sobre la mayoría del público, a la cual sabe transmitir su exaltado y comunicativo entusiasmo.

Tanto Jaime Borrás como Matilde Moreno y Francisco Fuentes fueron aplaudidísimos.

En las escenas de la venta se distinguieron también las Srtas. Sampedro y Bermejo.

El Sr. Sepúlveda, muy gracioso.

Pero los que merecen especial aplauso, a mi juicio, son la Srta. Moreno y el Sr. Fuentes, que no han vacilado en aceptar papeles inferiores a los que ambos acostumbraban desempeñar, para mayor realce de un compañero y más perfecto acierto del conjunto.

CARAMANCHEL

Movimiento americanista

Han sido proclamados socios de mérito de la poderosa Asociación de Dependientes de la Habana, los Sres. D. Rafael Vehils, secretario de «Casa de América», y que forma parte de la Misión oficial que se encuentra en la Argentina, D. Santiago Claramunt, director de la revista «Cuba en Europa», D. Mauricio Laso de la Vega, gerente de «El Cantábrico», de Santander, D. E. Torralba Beci, concejal del Ayuntamiento de Santander, doctor D. Santiago Fernández Boda y D. Angel Puértolas, de la directiva de la Asociación de Dependientes de Zaragoza.

Se les ha expedido magníficos diplomas, sumamente artísticos y con dibujos simbólicos de la confraternidad hispanoamericana de que la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, de más de 30.000 socios, es hermoso testimonio.

He aquí una medida de las tantas y tan elocuentes que acreditan el brillante estado económico de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana.

Cuando aún se halla bien próximo el día de la recogida de su segundo empréstito; cuando están a punto de terminarse los tres costosísimos pabellones de su Casa de salud; cuando se han comprado terrenos anexos al propio Sanatorio, por considerarlos precisos para ensanchar y regularizar el área en que se desarrolla; cuando se han redimido censos que gravaban dicha propiedad; cuando todo esto ha ocurrido dentro de un año, su directiva acuerda ahora acometer la recogida del primer empréstito, concertado hace diez años con el Banco Español de la isla de Cuba.

Esta última medida, tan acertada como valiente, acusa el gran desahogo que, con especialidad durante el presente año, ha alcanzado el tesoro social y evidencia la labor fina, la incansable dedicación que el cuerpo directivo, y especialmente la Mesa, en quien aquí ha depositado toda su confianza, viene prestando al fomento, auge y prestigio de tan poderosa colectividad.

Digna del mayor encomio, por nuestra parte, y del reconocimiento de los asociados que integran tan solvente institución, lo es la brillante gestión económica de aquellos hombres abnegados que por tan derecho sendero la conducen y a tan elevada altura han sabido colocarla.

Nos explicamos ahora que todos los españoles que van a Cuba se hagan socios de la Asociación de Dependientes, pues es la única que tienen todos iguales derechos, voz y voto.

ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

El nivel de los cambios

LA OBRA DEL MINISTRO

Razón tiene el señor ministro de Hacienda al decir que ha puesto todo su cariño en el Proyecto de ley para restablecer el nivel de los cambios sobre el Extranjero. Amor de sus amores de hacendista llama el Sr. Navarro Reverter a esa obra, la más importante quizás de cuantas han sido presentadas al Parlamento desde que funcionan las actuales Cortes, y cierta ha de ser la predilección del ministro por ese proyecto, pues no de otra manera se concibe que a la terminación de una jornada política se realice un tan grande esfuerzo como el que representa el estudio ofrecido al país en esta materia por el ilustre hacendista.

La Prensa ha dado a conocer el articulado; pero el articulado — como me decía en una amena charla, hace dos días, el Sr. Navarro Reverter — es una expresión tan concreta, tan estrecha, tan concisa, del pensamiento, que éste no puede ser comprendido en toda su extensión si antes no se ha pasado la vista por todo el proceso de la reforma.

Para apreciar la magnitud del problema y lo que su solución significa en el desenvolvimiento del vivir nacional, es indispensable seguir paso a paso los efectos de la depreciación de la moneda, su repercusión en el aumento de los precios, que crea inciertas situaciones y produce riesgo peligrosísimo en los negocios. Conviene estudiar después las diversas doctrinas sustentadas en esta cuestión y los ensayos realizados; el problema en cada nación, las leyes monetarias, la importación y exportación de capitales, las oscilaciones del cambio, la influencia de la circulación fiduciaria, la intervención bancaria, los elementos de la balanza económica, el desarrollo de los presupuestos. Precisa, en fin, hacer un acabado estudio, no sólo de la vida comercial, industrial y financiera de España, de su producción, de su potencia económica y de sus desenvolvimientos políticos, sino también de los países a quienes el cambio afecta.

Para esta labor es indispensable un caudal asombroso de conocimientos, una vastísima cultura que permita sintetizar en cada línea un pensamiento, en cada párrafo una doctrina, en cada página un compendio de historia y en la totalidad un conjunto de armónicas soluciones.

Eso es lo que ha hecho, con claridad maravillosa, en el concienzudo preámbulo del proyecto el Sr. Navarro Reverter. Bastaría trabajo tan difícil para reputar a un hacendista que no tuviera tan bien cimentada una alta representación en los asuntos de gobierno como el actual ministro. Yo me permito aconsejar al público que lea esa obra, porque leyéndola se convencerá de que solucionar hoy en España el problema de los cambios es despejar el horizonte económico de la nación y abrir de par en par las puertas de una nueva vida a las actividades españolas.

Para el que no pudiera hacerlo daré aquí la expresión en que el Sr. Navarro Reverter abarcaba sencillamente, como en unas notas de divulgación, todo lo que el problema significa, al hablar con este humilde informador.

Decía el ministro, poniendo en sus palabras acentos de convicción, que la influencia del cambio se nota desde las más grandes empresas económicas hasta las más insignificantes transacciones de la vida comercial, lo mismo en la caja del más poderoso banquero que en la bolsa del más humilde trabajador.

Lo primero que solicita nuestra consideración — agregaba — es esa triste y vergonzosa inferioridad de que nos sentimos poseídos apenas trasadas las fronteras. Escondemos los billetes españoles, guardamos cuidadosamente las pesetas ante el temor de verlos depreciados, injustamente depreciados, sin razón lógica depreciados, porque un pueblo que jamás dejó de cumplir sus compromisos, que hasta en los momentos de mayor agobio de su vida interior pagó puntualmente sus deudas sin solicitar aplazamientos ni rebajas; un país que sostiene el tráfico de importación y exportación que hoy se registra en España, tiene derecho a que su moneda se cotice a la par en todos los países.

Sin embargo — tristeza produce decirlo — si queremos evitar el sonrojo de esa desigualdad tenemos que apresurarnos, apenas salidos de España, a convertir el dinero español en dinero extranjero, con pérdida de un 10, de un 15 por 100, cuando no de 115, como ocurrió en 1898!

De las consecuencias para la vida nacional no hablemos. No se concibe cómo nos hemos sostenido así tanto tiempo. Cuando llevamos en el bolsillo un billete de 20 duros, ¿cuántos duros llevamos? Aunque parezca mentira, es lo cierto que ningún español puede decirlo.

Si el cambio está a diez, lleva 18 duros; si está a 15, lleva 17; si a 5, 19... Ve un objeto en un escaparate. Marca 20 duros. ¿Es ese su precio? No. Seguramente el comerciante ha puesto sobre su precio las 10 pesetas del cambio, que el cliente paga. Pero el comerciante, aun cobrando dos duros más, no ha cobrado 20 duros, ha cobrado 18, que es lo que vale aquel billete...

Y esto se refleja en todos los aspectos de la vida. El casero cobra los alquileres más altos que el precio derivado de la propiedad, porque a él le cuesta todo a mayor precio que el precio efectivo; porque cuando llama al industrial para que le facilite los materiales necesarios en una obra, el industrial calcula los precios con arreglo al cambio, y el trabajador calcula sus jornales con arreglo a lo que necesita para la subsistencia, que está regulada toda ella fatalmente, tiránicamente, por el cambio.

Es un callejón sin salida que impide toda expansión, que dificulta el desarrollo comercial, que ata a la industria, que hace imposible la vida...

Quando logremos el nivel de los cambios y aseguremos y garanticemos por la adopción del patrón oro, ¿cómo no hemos de res-

pirar satisfechos como si hubiéramos realizado una de las más grandes conquistas de las luchas económicas?»

Y el ministro, hojeando sonriente el libro en que está condensado su pensamiento, añadía con fe, con sincero entusiasmo de convencido:

«Vea usted este gráfico de cambios sobre París desde 1868 hasta 1912.

La línea roja, que indica el cambio más alto, sigue ondulante, en pequeñas curvas, desde 1868 hasta 1889; allí da un salto y sube, sube aterradora, hasta la cumbre trágica de 1893, que forma como la pirámide en que está perpetuado el desastre nacional. Luego desciende lentamente, intenta subir de nuevo en 1902, otra vez aún en 1905 y al fin baja rápida, como si se derrumbara, desde 40,00 hasta 7,95, en 1910.

Y a 7,95 está en 1912, después de permanecer a 9,20 en 1911.

¿Qué significa esto? — pregunta el ministro — Que se va logrando la estabilidad y que ahora la labor patriótica consiste en alcanzar, por sucesivos descensos y con todos los respetos que merezcan los intereses creados, la nivelación.»

Estos medios los expone también en su obra el señor ministro de Hacienda con claridad y método que no dejan lugar a dudas.

Quede ese examen, por su importancia, para otro día, y si el lector ha llegado a convencerse de que el problema de nivelar los cambios es uno de los problemas esenciales de la vida nacional, seguramente ha de seguirnos en el estudio.

Y llegará a comprender por qué a este proyecto lo llama el ministro de Hacienda el amor de sus amores... Sin duda porque es la base insustituible, necesaria, de todo un sistema económico. Y porque es una obra original, sin adaptaciones del Extranjero.

D. D.

LAS BOLSAS

Nacionales.—Como los proyectos leídos por el Sr. Navarro Reverter no tienen una efectividad inmediata, no han sido cotizados en las Bolsas nacionales; pero se les ha recibido con los honores que merecen, sobre todo el relativo a conseguir la estabilidad de los cambios y la implantación del patrón oro.

Sobre todo esto se ha cotizado lo referente al empréstito, a su fecha probable y las condiciones de emisión.

Lo que sí ha seguido cotizándose en Bolsa es la cuestión de Oriente. El término de las negociaciones por el armisticio produjo excelente efecto; pero coincidió con los aprestos militares de Austria, demostradores de una belicosa actitud, y esto bastó para que la Bolsa de París se impresionase, arrastrando a la nuestra en el movimiento de expectación.

Sin embargo, sólo un día, el jueves, duró esa repercusión acentuadísima.

El 4 por 100 interior, que el lunes se hizo a 84,45, descendió el sábado a 84,10, subiendo el viernes a 84,15, repitiendo este cambio el sábado, y quedando a 84,10.

Se hizo el amortizable 5 por 100 el lunes a 101,10; el jueves no se operó en este valor; el viernes se hizo a 100,80, y el sábado continuó la inactividad.

Del 4 apenas se han hecho operaciones. Las acciones del Banco de España, fuertes. A 456 el lunes y 457 el sábado.

Las del Banco Español de Crédito, de 127 a que se hicieron el sábado pasado, ya en baja, siguen descendiendo hasta 125,75, y así quedan. En cambio, las del Hispano Americano, inconvertibles a 143,50. El Río de la Plata pasa de 468,50 a 467,50.

Los Tabacos, a 298 y 299.

Las Azucareras preferentes, entre 40,25 y 41.

Los francos empiezan a 6,75; el jueves se «indignan» contra el anuncio de la nivelación, y suben a 7,65; pero les dura poco la «rabia», porque caen el sábado a 6,50.

Las libras, entre 26 y 27, quedando a 26,83.

Barcelona.—No es necesario decir que este mercado sigue sujeto al de París.

El anuncio de probables contingencias por la actitud de Austria motiva un gran retraimiento.

El interior empieza a 84,43, se hace el jueves a 84,17 y queda el sábado a 84,27.

En ferrocarriles Nortes, pasan de 496,50 a 487,75; Alicante, de 464,50 a 452,75; Orense, de 28,60 a 26,90; y Andaluces, de 67,40 a 65,80.

Bilbao.—Muy desanimado el mercado. Las acciones bancarias, en baja. Sólo las de Unión Minera se sostienen.

Pesades en acciones de ferrocarriles: Vascongados, a 99; Roblas, a 50; Santanderes, a 91 y 92 por 100, y Obligaciones de los secundarios, a 80.

Firmes las acciones de Altos Hornos, a 300 dinero, sin papel en venta; Obligaciones de la Basconia, a 96, y Obligaciones de Construcciones metálicas, a 90.

Extranjeras.—Bolsa de París, muy concurrida el jueves.

Son casi insignificantes las transacciones. Sin embargo, el viernes parece que se notó alguna mayor tranquilidad.

Nuestro Exterior se hizo a 91,60, subió cinco céntimos, y quedó el viernes a 90,55. La Renta francesa sigue alrededor de 90. El portugués se trata en alza a 64,95, cambio que repite, y el italiano entre 98,55 y 98,70, retrocediendo a 98,20, y de los rusos, el 3 por 100 asciende de 76,10 a 76,40, para retroceder después a 75,60; el 4 por 100 consolidado se inscribe entre 91,55 y 92; el 4 1/2 por 100, 1909, que de 100,70 asciende a 101,45, cierra a 100,35; y el 5 por 100 retrocede de 103,80 a 102,60, se repone a 103,15 y queda a 102,35.

En el mercado de Londres, las impresiones optimistas.

Uno de los temas preferentes de comentario ha sido la publicación de la Memoria sobre situación de la Deuda pública.

En dicha fecha ascendía a 724.806.428 li-

bras esterlinas, contra 733.072.610 en fin del ejercicio anterior; es decir, que en un año se ha reducido en 8.266.182 libras. Las disminuciones han sido de 8.115.102 en la Deuda consolidada, 1.372.876 por valor del capital de las anualidades llegadas a su término, y un millón por Deuda no consolidada.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—Es muy favorable para los carbones el aspecto del mercado. Mucha exportación en Inglaterra.

Han regido precios más altos que la anterior semana en Newcastle.

Las últimas cotizaciones han sido: carbones superiores de vapor, 15 ch.; menudos de vapor, 10 ch. 9 p.; carbón Durham para gas, 16 ch.; buen cok de fundición, 32 ch. 6 p.

El mercado del Sur de Gales ha manifestado una mayor firmeza, sobre todo en los carbones de vapor. Los arribos de tonelaje se han mostrado con exceso sobre las salidas, pero todavía hay considerable apresuramiento para los cargamentos. Los menudos de vapor quedan con fuerte demanda, y el combustible para uso doméstico más firme, a precios en alza.

La cotización ha sido: carbón muy bueno de vapor, de 18 ch. a 18 ch. 3 p.; segunda clase, de 16 ch. 9 p. a 17 ch. 9 p.; ordinaria, de 16 ch. 6 p. a 16 ch. 9 p.; secos, de 15 ch. 9 p. a 18 ch.; menudos superiores, de 13 ch. 3 p. a 13 ch. 6 p.

Los cobres, muy escasos.

En los hierros no ha habido grandes oscilaciones, por lo que se refiere al mercado inglés. La demanda es grande.

Los precios de Glasgow han sido como sigue: Cleveland, compradores, 67 chelines 1/2 penique contado; 67 chelines 5 1/2 peniques a un mes; vendedores, 67 chelines 2 peniques contado; 67 chelines 7 peniques a un mes. Mercado desanimado. Cumberland, vendedores, 83 chelines 6 peniques a un mes. Mercado desanimado.

Respecto al hierro manufacturado y al acero, no ha habido ninguna disminución de la actividad en las fábricas del último de estos artículos.

Es mejor que en la semana última la demanda de plomo.

El aluminio se ha cotizado así:

En París, aluminio puro, de 1,95 a 2 francos; en planchas, de 2,75 a 3,25; en tubos, a 8; en alambres, de 2,65 a 2,75.

En Nueva York, pronta entrega, de 23 a 25 centavos; a plazo, a 26. Todo la libra.

En cuanto a la plata, ha seguido muy firme el mercado inglés.

Los últimos precios han sido: contado, 29 11/16 peniques; a plazo, 29 7/16. Pequeña alza en el primero y sin variación en el segundo.

En París han regido los precios de 108,50 a 110,50 francos kilo. Algún alza.

En Nueva York se ha cotizado a 64 1/8 centavos.

En Cartagena, la onza a 3,125 pesetas. El mercado de estaño, muy encaimado.

BALANCE DEL BANCO

Durante la semana han aumentado las existencias en oro de la propiedad del Erario de 87,71 a 91,02 millones.

Las del Banco de España pasan de 543,29 a 543,50 millones.

Las de plata suben de 738,48 a 740,24 millones.

La circulación de billetes disminuye de 1.845,16 a 1.839,30 millones de pesetas.

En las cuentas corrientes ordinarias ha habido un ligero aumento: de 450,44 a 450,84 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro, plata, disminuye el saldo en contra del mismo, de 76,55 a 66,73 millones.

El saldo a favor, en oro, pasa de 79,77 a 78,78 millones en dicha especie monetaria; pero ha de tenerse en cuenta que las reservas en oro para pago del cupón de enero del 4 por 100 exterior han aumentado de 5 a 10 millones en oro, completando su importe.

Las reservas para pago del interior 4 por 100 ascienden a 41,52 millones de pesetas.

EL DINERO EN LONDRES

Sigue este mercado sometido a las circunstancias puramente económicas a que nos referíamos en la crónica anterior, como determinantes de la tensión monetaria que se advierte y que ha dado lugar a que nuevamente se hable de una posible elevación del tipo del descuento antes de que el año finalice.

En el mercado del dinero las disponibilidades se reducen por el reembolso al Banco de los préstamos vencidos, lo cual contribuye a mantener la firmeza. Los préstamos a día se tratan entre 3 3/4 y 4 1/4 por 100; el dinero a corto se conserva a 4 por 100, como en la semana anterior.

El mercado del descuento retorna a la firmeza, bajo el influjo de las exportaciones de oro, que reducen sensiblemente la reserva del Banco de Inglaterra. Las letras a tres meses, que se hacían entre 4 7/16 y 4 1/2 por 100, se mueven entre 4 11/16 y 4 3/4; los efectos a seis meses suben de 4 1/8 a 4 1/4 por 100.

EL CHEQUE POSTAL

Recientemente se ha puesto a la circulación en Bélgica el cheque postal, que consiste en el depósito en cualquiera oficina de Correos de la cantidad de 100 francos como mínimo, que da derecho a girar cheques hasta dicha suma, pagadera en la misma oficina ó en cualquiera otra administración postal del país.

Se trata de depósitos a la vista y, por tanto, esta clase de cuentas corrientes no devenga interés, pero tampoco tiene el público que satisfacer comisión ni hacer otro desembolso que el de los sellos.

REUNIONES

19 de diciembre (extraordinaria).—La Hidro-Eléctrica Seronense.—En su domicilio social, Serón.

20 de diciembre (extraordinaria).—Sociedad anónima Construcciones y Pavimentos.—En su domicilio social, Madrid.

21 de diciembre (ordinaria).—La Alianza de Santander.—En su domicilio social, Barcelona.

21 de diciembre (ordinaria).—Compañía General de Tabacos de Filipinas.—En su domicilio social, Barcelona.

UN BANQUETE

En honor de Antonio Casero

Si hay alguno que haya dudado un momento de la popularidad del excelente poeta y autor cómico Antonio Casero, con haber dirigido sus pasos hacia La Huerta y echar una ojeada al amplio salón del restaurant quedaría convencido de que hay pocos escritores que gocen de tantas simpatías populares como el autor de Los castizos.

Literatos, dramaturgos, periodistas, aristócratas, músicos, pintores, escultores, hombres políticos, comerciantes, industriales, cómicos, toreros..., todo cuanto es y representa algo en Madrid acudió a testimoniar a Antonio Casero su admiración y su cariñosa simpatía.

Más de quinientos amigos y admiradores del ingenioso poeta madrileño se sentaron en torno de seis mesas, empalizadas en el salón, y aun hubo que habilitar tres más en el jardín, por resultar incapaz el local cerrado para contener tanta gente.

Occupaba la presidencia el poeta festejado, que tenía a su derecha al gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo, y a su izquierda al insigne Benavente. También acompañaban a Casero en la mesa presidencial el ilustre Cavia, D. Alfredo Vicenti, el presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, y los Sres. Francos Rodríguez, Ruano y otros.

Durante la comida, servida deficientemente, reinó entre los comensales la más cordial alegría.

Al servirse el café, el Sr. Francos Rodríguez se levantó a hablar, explicando el objeto del homenaje; cantó al poeta madrileño, y fué su última frase un viva a Madrid.

Al levantarse el insigne Benavente, estalló en la sala una formidable ovación, en la que se oyeron muchos vivas al ilustre dramaturgo.

Jacinto Benavente dijo que la fiesta era esencialmente de madrileños; pero que como los madrileños no han sido nunca egoístas, debe vitorearse a España.

Terminó con un ¡Viva España!, que fué contestado con indescriptible entusiasmo.

Antonio Casero, emocionadísimo, dió las gracias a sus amigos y admiradores, leyendo la sentida poesía siguiente:

La musa del coplero.

Hoy la musa del coplero está vestida de gala; jamás vióse tan compuesta, tan lucida y tan galana.

Comenzó, como una novia, antes de rayar el alba, a rebusar los trapitos mejores que hay en sus arcas, y a engalanarse su cuerpo con atavíos de maja.

¿Dónde camina mi musa, tan gentil y tan gallarda?

¿Dónde va tan recompuesta?

¿Dónde va tan repeinada, con su mantilla de blonda y sus claveles de grana, y aljófares y corales adornando su garganta?

¿Dónde va mi madrileña, tan llenita de esperanzas, que así pregonan sus ojos el regocijo en su alma?

Va a orillas del Manzanares, donde su pueblo la aclama, sin saber por qué motivos é ignorando por qué causas.

Quizá por buena y humilde; quizá porque, cuando canta al pueblo de sus amores, llevan pasión sus tonadas.

Y pues aquí la llamaron, aquí, a la ribera, baja hecha una moza de rumbo, pero un tanto avergonzada de haber sido la causante de esta alegre cuchipanda, y encuéntrase medrosilla, que, aunque es mucha su arrogancia, mucha es también la modestia de la musa festejada,

que rinde culto a otras musas de cantores de más fama.

¡Oh! la musa del coplero está vestida de gala; jamás vióse tan compuesta, tan pulida y tan galana; llora y ríe de entusiasmo, y agradeciendo en el alma tanto honor innmerecido, vuélvese, alegre, mi maja a sus Madriles, cantando, al sonar de las guitarras:

Aunque soy una fea de las mayores, aun me ven, y me paran, y me echan flores.

¡Bendito sea el que tiene un requiebro para una fea!

Una ovación estruendosa acogió las últimas estrofas de la bella poesía.

Entre las adhesiones recibidas figuran las de los Sres. Luca de Tena, Garrido, Lucreño, Thullier, conde de Santa Engracia, Répide, Ramos Carrón y otros.

Nuestro querido compañero Agustín R. Bonnat envió, desde París, un telegrama de cariñoso saludo a Antonio Casero.

Muy valiosos, por su importante representación, fueron las adhesiones del Centro de Hijos de Madrid, de Los Madrileños de Salamanca, del Círculo Artístico de Barcelona y de «El Adelanto» de Salamanca.

La fiesta, que puede calificarse de hermosa, ha sido un nuevo triunfo para el poeta madrileño, a quien, por nuestra parte, felicitamos de corazón, uniendo nuestro homenaje al que hoy ha recibido de sus innumerables amigos y admiradores.

OBRA DE CARIDAD

Publicamos ayer un suceso con el título «Una impresión fuerte», relatando la sufrida por el infeliz Manuel Armesto Valcárcel, cambiante en el portal número 109 de la calle de Fuencarral, a quien un malbado le robó un

saquito con 50 duros, único capital de Armesto para procurarse honradamente el pan de cada día.

La impresión del pobre hombre fué tal, que se volvió arruinado, que los médicos le curaron su vida.

Hoy se ha presentado en nuestra redacción un caballero, que se niega a dar su nombre, y nos entrega un billete de 25 pesetas, como primer donativo, con el propósito de que las almas piadosas reconstituyan el capital del infeliz Valcárcel, dando así ejemplo de predilección a la honradez y la laboriosidad.

Con mucho gusto somos mediadores de esta buena obra, entregando a Manuel Armesto las 25 pesetas y dando en su nombre las gracias al anónimo y caritativo donante.

JOYAS NOVEDAD PARA REGALOS CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 41

EN LA PUERTA DEL SOL

Denuncia de un robo

En la zapatería La Imperial, de la Puerta del Sol, se perpetró durante la noche pasada un robo.

Un ladrón, que, por lo visto, habla estudiado bien las condiciones del local y costumbres de la dependencia, se escondió anoche en uno de los rincones de la tienda y esperó allí oculto a que cerraran el establecimiento.

Una vez solo y a oscuras, encendió una vela y se dirigió al cajón donde quedaba el dinero.

Había allí unas dos mil pesetas, además del producto de la venta del día anterior. Quitó pacientemente los tornillos del citado cajón, para desprenderle del sitio en que estaba fijo, y se apoderó de la expresada cantidad, que no se puede determinar por no haberse hecho el recuento de lo ingresado.

Inmediatamente quitó los tornillos de la cerradura de la puerta del entresuelo, abrió aquella de esta forma, y salió a la escalera y luego a la calle.

El dueño del establecimiento, D. Ramón Carnicero Ortiz, descubrió el robo esta tarde, y se apresuró a dar cuenta del hecho a la Policía, que en seguida realizó en el establecimiento un minucioso registro para estudiar la forma como se realizó el robo.

Las circunstancias del mismo son tan especiales, que hacen sospechar que el autor no debe ser un profesional del robo, y para comprobarlo trabaja a estas horas la Policía del distrito del Centro.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

DE PRISIONES

Visita de inspección.

Han regresado de la visita girada a las prisiones del Estado los empleados de la Dirección general designados para ella, dando cuenta al director, Sr. Pérez Crespo, del resultado de la misma.

Según tenemos entendido, este resultado no puede ser más satisfactorio para el prestigio del personal administrativo de las prisiones visitadas, pues los servicios que se querían conocer directamente y al detalle resultan admirablemente atendidos y practicados, a creer las afirmaciones de los visitantes.

Sólo, sí, ha causado extrañeza en el personal técnico del Cuerpo que dicha investigación no haya sido encomendada a los inspectores del mismo, a quienes compete el servicio, según vino haciéndose hasta ahora.

Movimiento de personal.

En breve se hará una combinación del alto personal del Cuerpo, para cubrir la vacante producida en la Inspección general por fallecimiento del jefe superior, Sr. Alijo. Esta vacante, unida a la del Sr. Milena, director del penal de Figueras; la que nuevamente se crea para el proyectado penal de Almadén, cuya inauguración está próxima, y la que ya existía desde hace próximamente un año sin proveer, por falta de personal, en la misma Inspección general, son causa de la expectación con que el Cuerpo de Prisiones espera la solución del señor ministro de Gracia y Justicia en tan delicada materia, íntimamente relacionada con la disciplina y buen régimen de todo el servicio.

Casa Rivas García

Gran exposición de cestas para Navidad. PELIGROS, 10 Y 12.

MEJORA NECESARIA

Se encuentra en Madrid una Comisión de la villa de Viana, que viene a gestionar un asunto de gran interés.

Forman la Comisión los señores D. José Arias Vila, D. Sergio Quintas López, don Amadeo Macía Bacalo, D. Germán García Armesto y D. Enrique Rodríguez Estévez, a quienes se unirán aquí elementos que constituyen la colonia vianesa.

El objeto que persigue esta Comisión es conseguir del Gobierno el enlace en el casco de la villa de Viana de una carretera de tercer orden que, partiendo del ferrocarril de Palencia a la Coruña en la estación de la Rúa, termina en la general de Villacastán a Vigo en el pueblo de La Gudifia, cuyas carreteras están terminadas desde hace tiempo, faltando únicamente la trayectoria de la villa, lo que, además de facilitar el tránsito, proporcionaría jornales al país, que se está despoblando por la pérdida de cosechas y no haber obras públicas en construcción.

Esta Comisión viene a Madrid ostentando la representación del vecindario, designada en reunión magna del 6 del actual.

Es muy justa la pretensión de los vecinos de Viana, y esperamos que el Gobierno les atienda como merecen.

Desde luego pueden contar con el apoyo que de nosotros han solicitado.

El conde del Puerto

A las cuatro de esta madrugada ha fallecido en esta corte el señor conde del Puerto, estimado en la buena sociedad madrileña...

Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria y todas las Reales personas, que tan sincero afecto profesan a la ilustre familia de la duquesa de San Carlos...

D. Andrés de Urzáiz y Salazar era persona ilustrada y culta, y por sus dotes de sencillez, bondad y simpatía, captábase el afecto de cuantos le trataban.

Posía el título de abogado, y era caballero de la Orden militar de Santiago, maestrante de Granada y mayordomo de semana de S. M. Estaba en posesión de las grandes cruces de San Gregorio el Magno y Villaviciosa de Portugal, y había sido diputado a Cortes por Puebla de Trives.

Era muy aficionado a los deportes, especialmente a la caza.

Estaba casado con la distinguida señora doña María de la Encarnación de Silva-Bazán y Carvajal-Vargas, condesa del Puerto, hija de la duquesa de San Carlos...

Hernando del finado es D. Isidoro de Urzáiz, y hermanos políticos el actual marqués de Santa Cruz, el conde de la Unión y la Princesa de Metternich.

De todo corazón nos asociamos al duelo de la ilustre familia, enviando a la desconsolada viuda, a sus hijos y hermanos nuestro sentido pésame.

El conde del Puerto había pasado la noche tranquilo, hasta el punto de que su esposa y la duquesa de San Carlos se retiraron a descansar, y hasta mandaron retirar a toda la servidumbre...

El paciente no consiguió conciliar el sueño; pero, bastante animado, trabó conversación con una de las Hermanas sobre su próxima convalecencia.

Momentos antes de las cuatro notaron las religiosas síntomas alarmantes, y la duquesa de San Carlos y su hija acudieron rápidamente.

Momentos después fallecía el conde del Puerto, al que el capellán de la casa administró los Santos Oleos.

El cadáver del finado fué amortajado con el hábito de la Orden de Santiago.

En el oratorio de la casa se han dicho misas, que oyeron todas las personas de la familia que se encuentran en Madrid.

S. M. el Rey, que se disponía esta mañana a marchar a caza a los montes de El Pardo, suspendió la cacería, y a las diez y media, con la Reina Victoria, se trasladó al palacio de la duquesa de San Carlos...

Lo mismo hicieron la Reina Cristina y todos los Infantes.

Poco después de las once fué trasladado el cadáver al oratorio, que quedó convertido en capilla ardiente, velándole cuatro religiosas y cuatro criados...

Numerosas personas de la sociedad de Madrid acudieron hoy al domicilio de los condes del Puerto, para expresar su pésame.

La triste nueva fué comunicada esta mañana a los marqueses de Santa Cruz, que están en París, y que llegarán mañana a Madrid.

Reciba la ilustre familia del finado nuestro pésame.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece...

No hay una sola casa

en Madrid que en los días de Navidad no tenga en su mesa el exquisito mazapán de Toledo de la marca sin rival LA LECHUGUINA...

ALCANCE POLITICO

Presentada por el ex fiscal del Supremo señor Gómez de la Serna, ofreció ayer su adhesión incondicional al conde de Romanones una nutrida Comisión de los antiguos canalistas barceloneses.

El Presidente del Consejo agradeció en elocuentes frases el ofrecimiento, y expuso a grandes rasgos sus propósitos de llegar a la unión de las diferentes fracciones en que se halla dividido el partido liberal de la culta capital catalana.

Los comisionados salieron muy complacidos de la visita.

El crucero Cataluña ha entrado y se halla actualmente en el dique seco de La Carraca, que por fin ha podido ser utilizado, merced a las obras de acceso al mismo...

Se ha reunido esta tarde el Comité de Conjuración republicano-socialista en el domicilio del Sr. Pérez Galdós.

Como consecuencia de sus acuerdos, mañana...

na, a las tres de la tarde, se reunirá en el Congreso la minoría de Conjuración.

Se ha verificado en Santander el mitin y manifestación anunciados para hoy, sin incidentes.

Casa Valentín Marín

Si pensáis poner casa debéis visitar la CASA CANOSA, ESPOZ Y MINA, número 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina...

NOTICIAS GENERALES

Muy en breve se inaugurará en el parque del Oeste los dos monumentos que, por cuenta del Círculo de Bellas Artes, han hecho los escultores Sres. Folgueras y Carretero...

Probad las renombradas Mostazas Trevijano

La mayor alegría que puede dar un padre a sus hijos es regalarles un Gramophone de URENA.

En vista del requerimiento que, por medio de la Prensa, hace la Alcaldía de esta corte a los propietarios de terrenos en el extrarradio para que permitan la colocación en éstos de los hitos que habrán de marcar la posición de las calles aprobadas para el mismo...

Se vacunará y revacunarán pública y gratuitamente en la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, 2, al lado del teatro de la Princesa, los días 18 y 20, de diez a once de la mañana.

ULTIMA HORA

Preliminares de un duelo.

PARIS. El senador M. Berenger ha enviado sus padrinos al jefe del partido socialista y diputado, M. Juan Jaurès.

Este ha escrito en su diario «L'Humanité» varios artículos comentando las elecciones verificadas en la isla de Guadalupe, artículos que M. Berenger ha considerado injuriosos para su persona.

Un borracho misterioso.

PARIS. Ayer, en Ruan, un individuo, completamente borracho, marchaba describiendo eses por una calle céntrica.

Se le cayeron del bolsillo unos papeles, que recogió un transeunte.

Este los entregó a un guardia. Y ahora resulta que entre esos papeles figuran dos planos de las fortificaciones de dos ciudades francesas.

El borracho ha sido preso. Ya se le ha pasado la embriaguez y se niega a decir su nombre.

Iluminarán hasta las diez.

PARIS. Los comerciantes de París han acordado tener encendidas las luces de sus fachadas hasta las diez de la noche.

Varias noticias.

TANGER. (Domingo, noche.) Desde Marrakesh anuncian que ha llegado el Sultán, que fué recibido respetuosamente.

Algunas kabilas enviaron delegados, que saludaron al Sultán.

En las inmediaciones de Rabat ha sido asaltado por algunos moros rebeldes un comerciante francés, al que le dejaron gravemente herido.

Una patrulla de goumiers condujo al herido al hospital, donde falleció a los pocos momentos de ingresar.

Una caravana de camellos que desde Marrakesh se dirigía a Safi, ha sido copado por un grupo de cableños de Ulad-Delim.

Fuerte temporal.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Reina fuerte temporal Sudeste, que impide las operaciones del puerto.

El vapor Analfarache ha entrado, procedente de Cádiz, para tomar carga de corcho con destino a Cataluña, teniendo que guarecerse cerca de Puente Mayorga, por imposibilidad de entrar en esta bahía.

El correo de Africa Vicente Ferrer, no obstante el estado del Estrecho, ha salido con el pasaje que trajo el expreso para Tángier.

El correo de Ceuta no ha venido a buscar pasaje.

Huelga de panaderos.

Convocados por el gobernador general, señor Muñoz Cobos, celebrarán mañana una conferencia con dicha autoridad los panaderos, para ver el medio de evitar la huelga de obreros del gremio, que tenían el propósito de declararla mañana.

Se confía en que pueda ser conjurada dicha huelga por la mencionada autoridad.

La sequía en Aragón.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha llegado una Comisión de propietarios de la comarca de Monegros, para reclamar el apoyo de autoridades y corporaciones.

Acompañados del senador D. Antonio Matorras, han visitado al arzobispo, al gobernador, al presidente de la Diputación y otras personalidades, manifestando la aflictiva situación en que se encuentra aquella zona aragonesa.

Dicen que la sequía impide trabajar en los campos, y solicitan que se le impulse a las obras públicas, para evitar la emigración, remediando la crisis obrera, antes...

de que numerosas familias perezan víctimas de la miseria y el hambre.

Han teleografiado al señor conde de Romanones y al ministro de Fomento, pidiendo que se activen las obras.

Cafía mortal.

Caminando por la calle de Palafox el obrero albañil Jorge Francés, tuvo la desgracia de tropezar y caer.

Recibió un golpe en la cabeza, quedando muerto en el acto.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 16

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—9.15, Don Alvaro ó la fuerza del sino. COMEDIA.—5, Concierto Larruga. 9.15 (octavo lunes de moda), Las de Caín. PRINCESA.—9, El amigo Teddy. LARA.—8.30 (dobles), Pucela de las mujeres. 9.30 (cuarto lunes benéfico aristocrático, función completa), Un vaso de agua. No sólo de pan vive el hombre (dos actos) y El sexo débil (repiste). APOLO.—8.30, El trust de los tenorios y Music-hall de monos. 9.15, Los campesinos y Music-hall de monos.—10.15, Juegos malabares.—11.30, El fresco de Goya. GRAN TEATRO.—7 (sencillo), Molinos de viento.—10.15 (sencillo), La hija del mar.—11.30 (sencillo), La veta del amor. PRICE.—9.30, El rey que rabió. ESPAÑA.—6, El conde de Luxemburgo. 10.30, Los busares del Kaiser. COMICO.—8.30 (dobles), El reloj amarillo (dos actos). 10.30 (dobles), Los hombres que son hombres... (dos actos). CERVANTES.—8.30 (vermouth), Fortunato y Los chinos del año. 10 (sencillo), La nicotina.—11 (dobles), Fortunato y Las hazuras de Juanillo el de Molares. NOVEDADES.—8, La Venus moderna.—7.15, Los lugares.—9, El señor Joaquín.—10.15, El golfo de Guinea.—11.30, El hombre de la cuerda. MARTIN.—8.15, El fresco de Goya.—7.15, El señor Joaquín.—10.15 (debut de la tiple Ascensión Méndez y el barítono Eugenio R. Morales), Sangre moza.—11.30, El príncipe Gastó. COISEO IMPERIAL.—4 y 8.30, Secciones especiales de películas. 6.45, El vecino de ahí al lado.—6.15 (especial), El señor cura.—9.30, Por un pelo.—10.30 (especial), El idolo de barro (estreno) y El amor a oscuras. LATINA.—3.15, El fresco de Goya.—6.30, Las capeas.—10, El príncipe celoso.—11.30, Arriba, limón! BILBO GRANADOS: Los miserables, de Victor Hugo. PRINCIPAL ALFONSO.—(Ideal Cinema)—Sección continúa todos los días de 4 a 12.30. Nuevos programas a diario. Lunes, por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. SALON MADRID.—A las 5 y a las 10, Grandes secciones cinematográficas. BENAVIDE.—De 5 a 12.30, Secciones de cinematografía.—Todos los días estrenos.

AVISOS UTILES

INTERESA MUCHO

visitar la gran exposición de muebles de A. VALLEJO para comedores, despachos, alcobas y salas de su fabricación, por su esmerada construcción y precios, en la Plaza de Colón, 1, Exportación a provincias. Se hacen proyectos y presupuestos.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Míogenol, s otras farmacias

LA TORTURA DE LA SORDERA. Si padecéis de Sordera, de Zumbidos de oídos o de cualquier otro padecimiento, por corto, la maravillosa receta hallada recientemente, os servirá para curaros. Usadla sin envia ni gratificación libre de gastos por el Dr. Saison, 84, rue d'Hauteville, París.

Si queréis ir sobre seguro y no aventuraros con novatas,

comprad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo a Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.



El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1903 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su illuzada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Monóndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINICIOS: D. E. G. Campomar, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larracocha.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulrogoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

EDIFICIO DEL BANCO

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

No dejaros engañar!...



... por los que os recomiendan condimentos, pasajeramente agradables al paladar, pero desprovistos de todo valor nutritivo.

el Extracto de Carne LIEBIG

puro jugo concentrado de carne de buey no tiene otro sabor ni aroma que los de un excelente "consomme", pero es esencialmente favorable a la nutrición; es un producto natural que estimula las fuerzas vitales.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Anunciado para el día 2 de enero próximo el sorteo de amortización de las cédulas hipotecarias al 4 por 100; se recuerda al público que este Banco, mediante el abono de 10 céntimos de peseta al semestre por cada cédula hipotecaria, y hasta nuevo acuerdo, sigue asegurando el quebranto que ocasiona la amortización por pérdida de la prima de cotización y por el pago del impuesto de derechos reales.

Las peticiones de seguro pueden hacerse en las Cajas de este Banco hasta el día 31 del corriente.

Madrid 15 de diciembre de 1912.—El secretario, Eugenio Condé y Montero.

LA CALERA rebaja el precio de su antracita grano a 2,40 pesetas quintal.

Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

AGENDA DE BOLSILLO PARA 1913

Todo el mundo debe usar este precioso libro de notas diarias, provisto de lápiz y con bolsillo interior para que pueda servir de cartera.

La Agenda de bolsillo, a más del espacio en blanco, de excelente papel cuadrado, para las anotaciones diarias, con el calendario, contiene interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortizaciones, pesas y medidas, reducción de monedas, etc., etc.

La Agenda de bolsillo para 1913 forma un tomito elegante y cómodo, encuadernado en tela, y se vende al precio de 1,50 y 2 pesetas, según sea de dos días en plana ó de uno. Pídase en todas las librerías, papelerías y bazares. Editor, Casa Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, núm. 11, Madrid.

En provincias, 50 céntimos más.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte,
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

| | Mes. | Trim. | Sem. | Año. |
|-------------------|------|-------|-------|-------|
| Madrid..... | 1,50 | 4,50 | 9,00 | 18,00 |
| Provs. y Portugal | > | 5,00 | 10,00 | 20,00 |
| Unión Postal..... | > | 9,00 | 18,00 | 36,00 |
| América y Oceanía | > | 15,00 | 30,00 | 60,00 |

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 103.

GRAN SALDO DE TAPICERÍA Y ALFOMBRAS

Cortinas terciopelo y paños bordados y en fantasía, lo mismo en tapetes, portiers con figuras, tapices pared, paños y terciopelos para cortinas, telas para tapizar, yutes, alfombrillas y otros mil artículos de tapicería baratísimos por fin de testamentaria. Almacenes de la Puerta del Sol, 15

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Análizadas por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, palpitación y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes:

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor
Alhajas, Oro, Plata, Platino
GALONES Y
Papeletas
del Monte, aunque estén
empañadas y vencidas.

CASA
Central de Compras
7 y 8, Postas, 7 y 9.

BURLETES invisibles y colorados, desde 10 centimos metro. Trapeantes, hules, plumeros, aparatos para visillos y stores, baterías de cocina, cerraduras seguras, braseros y artículos de chinches, precios baratísimos. Ferrería, Calabero de Gracia, núm. 23.

COMPRO Y pago más que nadie brillante, esmeraldas, perlas y toda clase de alhajas. Guzmán Caballero de Gracia, 10.

BASTONES dorados y garteries de metal y madera, baratísimos, alzapuños y varillas de visillos y escalera. Ferrería, Calabero de Gracia, 23.

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill, de los Angeles, 5, 2.º De Gracia, 12 y de V. 23

PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, perlas, piedras de color y toda clase de antigüedades.—EUGENARAY, 15.

Calificad Pérez Aguirre Cel. de mejores resultados. Precio 0,75. De venta en todas las farmacias de España.

Se vende automóvil 12 caballos Sizaire et Naudin a toda prueba 2.000 pesetas. Encarnal, 164

GRATIS!!!

Con objeto de introducir en España nuestras ampliaciones artísticas hechas por un novísimo procedimiento y preciosos marcos dorados, que han alcanzado un gran éxito en todo el mundo, regalamos a cada lector de este periódico

DOS ARTÍSTICAS AMPLIACIONES con sus correspondientes marcos dorados, tamaño natural, de un valor efectivo de 40 pesetas. Rogamos a usted no confunda nuestro ofrecimiento con el que en anterioridad a nosotros otras casas hayan podido hacer. No le como la Sociedad Hermes ha llegado a regalar completamente gratis, es decir,

SIN PAGAR UN SOLO CÉNTIMO por el retoque artístico y marcos dorados. El único servicio recíproco que pedimos, es que nos hagan propaganda al recibir las ampliaciones que vienen acompañadas de un extenso catálogo de nuestra casa. Para gastos de embalaje y transporte es necesario remitir con las fotografías 3,00 pesetas en Giro postal, Giro Mutuo, sobre monedero ó sellos de correo. Los retratos que nos servirán de modelo serán devueltos intactos.

GARANTÍA: Pesetas 5.000 Aunque nuestra Sociedad, legalmente reconocida y de fama mundial, representa por sí misma la más sólida garantía, nos comprometemos a pagar esta cantidad de no cumplir por nuestra parte todas y cada una de las condiciones arriba consignadas.

Sociedad HERMES, Barcelona, Rambla Santa Mónica, 9.—Apartado 493.
Cupón-regalo núm. 4.012.— Este cupón ha de mandarse con las fotografías.

Conforme con su oferta, ruego a la Sociedad Hermes, domiciliada en Barcelona, Rambla de Santa Mónica, 3, hagan dos ampliaciones, artísticamente retocadas, del tamaño natural, con sus correspondientes marcos dorados, bajo la condición expresa de que no he de abonar de mi parte otros gastos que los indicados. En cambio, al recibir las ampliaciones me comprometo a hacer la propaganda que exigen.

Mando 3,00 pesetas en por gastos de embalaje y portes.
Nombre y apellido.....
Domicilio.....
Estación ferrocarril.....

- 1) Las ampliaciones pueden sernos encargadas las dos de una fotografía ó de dos distintas.
- 2) Si la persona que tiene que ser ampliada está incluida en un grupo, sírvase señalar a ésta por medio de una cruz
- 3) Es indispensable escribir al dorso de cada fotografía, con letra muy clara, su nombre, apellido y dirección.

Almacenes de la Puerta del Sol EN TESTAMENTARIA

Antes de hacer entrega de estos almacenes se liquidan, a precios muy baratos, los artículos siguientes: Ropa blanca, Lencería, Confecciones varias en Vestidos y Abrigos. Blusas de musk finísimas, bordadas y con aplicaciones. Ropa de Paños, Lanas, Sedas, Terciopelos y otra infinidad de telas con lo suficiente para vestidos, batas y blusas fantásticas, todas modelos de París, para esta temporada. Géneros para lutos, alfombras, tapices, cortinas, géneros para tapizar, mercería, cintas y encajes, bordados, perfumería, artículos para labores y labores preciosas y mil y mil artículos que es imposible de enumerar, baratísimo todo.—Puerta del Sol, 10, principales.—Precios fijos.—Entrada libre.

NARIZ, GARGANTA Ojos. Oídos.

Dr. F. Schmitt, especialista de las clínicas de Viena y Nueva York.—Expoz y Misa, núm. 1.—De 3 a 5.

LA SEÑORA

Doña María de la Purificación Altimiras y Muñoz DE MEZQUITA
Que falleció el día 17 de diciembre de 1910

R. I. P.
Todas las misas que se celebran el día 17 del corriente en la iglesia de San José, se aplicarán por el alma de la finada.
Sus hijos doña María del Amparo y D. Emilio; hijo político D. Felipe Gómez Pallero; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios. (12)

DOLOR DE MUELAS

Se curan en el acto oliendo la ESENCIA-ETERNA.
Remedio seguro y poderoso de uso externo.—Precio del frasco, 0,50 céntimos.—Por 0,75 céntimos se remite por correo certificado.

DEPOSITOS: Pérez, Martín y C.º, Alcañal, número 8, Madrid; Martín y Durán, Castellanos, 10, Madrid; Segundo Primo Sánchez, Salamanca, y en todas las farmacias y droguerías.

EL MEJOR AGUINALDO

Se encontrará usted entre el MAGNIFICO SURTIDO que en TRAJES Y ABRIGOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS presenta la **CASA CABIEDES**
6-TUENCARRAL-6

CONDERA. FLUJOS DE OÍDOS TISIS LARINGEA

Curan estas enfermedades el especialista D. Alfredo Gallardo. En febril de aliento (ozena) su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio.—Paseo 1.º, número 175.—PASEO DE RECOLETOS, NUMERO 31.

EL SEÑOR

Don Gerardo Guardiola y Mateos
Ha fallecido el 15 de diciembre de 1912
A LOS 15 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. S. G. H.
Sus afligidos padres, D. Gerardo y doña Carmen; sus hermanos D. Manuel, doña Margarita y D. José; hermana política doña Ana Mareca; tíos, sobrinas, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16 del actual, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Mayor, 86, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, quedándose por ello eternamente agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio.

PERDIDA

de un billete de Banco de MIL pesetas desde la Plaza de Alonso Martínez a Fernando VI. El que le entregue en Sagasta, 31, port. se le gratifica.

EL EXCMO. SEÑOR
D. Manuel Alonso Sañudo
CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL, ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA, EX INSPECTOR DE SANIDAD EXTERIOR, OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR, CRUZ DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, MIEMBRO DE VARIAS ENTIDADES CIENTÍFICAS, ETC., ETC.

FALLECIO EL DIA 8 DE DICIEMBRE DE 1912
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su director espiritual, D. Damián Bilbao; su viuda la Excmo. é Ilma. Sra. D.ª Pilar Ondarra; hijos D. Manuel, D. Pedro y D. Julián; hermana doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de Santa Bárbara ó iglesia de Nuestra Señora del Carmen, y el 18 en la de San Antonio Abad (Hortaleza), Calatravas, El Salvador y San Luis Gonzaga (Luises, calle de Zorrilla) y parroquia de Santa Cruz, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Excmo. é Ilmo. Señor.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Toledo y Valladolid; los Revmos. Sres. Arzobispos de Zaragoza y Valencia y los Excelentísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá, Avila, Tuy, Almería, Salamanca, Astorga, Ciudad Real, Pamplona, Plasencia, Segovia, Jaca, Ciudad Rodrigo, Zamora, Barcelona, Sion, Guadix, Llerida y Oviedo, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

PRIMER ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR
Don Juan José de Orozco y Larrondo
FALLECIÓ EL 16 DE DICIEMBRE DE 1911

R. I. P.
Su viuda doña Leopolda Alvarez Mijares; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

La misa de diez que se celebre en la parroquia de San Jerónimo el Real el día 16, y todas las que se digan al siguiente día 17, de ocho á doce, en la misma parroquia, y el mismo día en Nuestra Señora la Mayor, de Portillo, y convento de Agustinas de San Ildefonso, en Talavera, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Canarias y Avila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

PARA REGALOS Y LIMOSNAS

- Envolturas con siete prendas, por..... 3,50
 - Toquillas punto á mano, grandes, por..... 1,25
 - Chalecos Bayona, toda lana por..... 1,40
 - Camisas francesa dos polos, caballero, por..... 1,55
 - Mantones todo lana tamaño grande, por..... 1,50
 - Fajas lana caballero, las más grandes, por..... 1,50
 - Mantas buen tamaño, por..... 0,75
 - Medias negras, media docena, por..... 1,75
 - Camisetas punto invierno, por..... 1,15
 - Franelas para vestidos, por..... 0,35
 - Camisas buena tela, por..... 0,65
- Almacenes de la Puerta del Sol, 15, en testamentaria.

Señores Anunciantes!!

Pedir tarifas gratis en la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**
Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, boletines, aniversarios, valas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifas a la casa más económica de Madrid

OCTAVO ANIVERSARIO

EL EXCMO. é ILMO. SEÑOR
Don Eduardo Palou y Flores
PRESBITERO

PROFOTARIO APOSTÓLICO, DECANO DE LOS SUMILLERS DE CORTINA DE S. M., CATEDRÁTICO DE DERECHO DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL, EX DECANO DE TEOLOGÍA Y DERECHO EX SENADOR DEL REINO, EX CONSEJERO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA, DIPUTADO DEL CUERPO COLEGIO DE LA NOBLE Y A. EX INSPECTOR DE LA SANTA HERMANDAD DEL REFINO, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, COMENDADOR DE NUESTRO SEÑOR DE LOS CARLOS III, CRUCES DE LA CORONA REAL DE FRANCIA Y CRISTO DE PORTUGAL Y PLACA DE LA CRUZ ROJA, ACADÉMICO DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA, CALABERO DE LA INCLITA ORDEN DE SAN JUAN DE JERUSALEN, ETCÉTERA, ETC.

FALLECIÓ EL DIA 16 DE DICIEMBRE DE 1904
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.
Su hermana, la señora doña María de la O, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios

Todas las misas que se celebren el día 16 del actual en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte (salvo de San Leonardo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y todos los Excmos. Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Sociedad General de Anuncios

AGENCIA DE PUBLICIDAD
MONTERA 19.

EL EXCMO. SEÑOR DON ANDRES DE URZAIZ Y SALAZAR

CONDE DEL PUERTO, CABALLERO DE LA ORDEN MILITAR DE SANTIAGO, MAYORDOMO DE SEMANA DE S. M., MAESTRANTE DE GRANADA, GRAN CRUZ DE SAN GREGORIO EL MAGNO, VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, EX DIPUTADO A CORTES, ETC., ETC.

Ha fallecido el día 15 de diciembre de 1912
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su desconsolada esposa la Excmo. Señora Condesa del Puerto; sus hijos Alvaro y Mariano; hermano D. Isidoro de Urzaiz; madre política, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 16 del actual, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, San Bernardino, 14, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedará eternamente agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparen esquelas. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sion, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

La Funeraria.—PRECIADOS, 20.

CAFES

Desde 4,75 hasta 8,50 pts. kilo, Mezcla Moka, Caracol, Hloy P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chococlas á brazo Plaza Santa Ana, 12

CENTRO POLICIA PARTICULAR

Activos correspondientes todo el mundo. Vigilancia permanente; investigaciones personales; pesquisas secretas; gestión de pruebas para pleitos, divorcios, etc. Teléfono 3.807. Sucursal: Guillermo Rolland, 1. Central: Puerta del Sol, 3, 1.º

ATENCION

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

Paraguas

bastones, abanicos, los mejores y más baratos, en la fábrica de M. Vitez, Pta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

Compro solar de 2.500 á 4.000 pies, y 250 á 4 pesetas pie. Cédula 31.79.

Trust Anunciador DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos.

SE ADMITEN Esquelas de defunción y aniversarios con grandes rebajas.

NOTA. A estas particularidades y hoteles se proporciona gratuitamente toda clase de surtido.

9, PEZ, 9
Teléfono 3768

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad
Augusto Figueroa, núm. 16.

PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán

Sres. Anunciantes

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedir tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES.

Jacometrezo, 50, 1.º

Con su poder fenomenal, este hombre opera milagros.

Los ciegos ven y los paralíticos andan. Los enfermos desahuciados por los médicos son curados por él. **NO EXISTE ENFERMEDAD QUE NO PUEDA SER CURADA**

Hace desaparecer los dolores, cierra las heridas, cura el cáncer, la tuberculosis, los tumores y opera maravillas que asombran a la Medicina moderna y desafían toda explicación. **Notable ofrecimiento de consultas gratuitas hecho a los enfermos y afligidos. Cura a los enfermos en sus casas, sin verlos, tan fácilmente como si estuvieran en su presencia. Invita a los médicos a que le lleven sus enfermos incurables.**

Paris, Francia.—Corres. odenencia especial.—Las curaciones casi milagrosas llevadas a cabo por el señor profesor G. A. Mann, de esta ciudad, son de un carácter tan sorprendente que causan la más viva curiosidad, gran asombro y no menos admiración. El ha devuelto la salud a la manera más incomprensible a enfermos que habían sido declarados incurables por los médicos. El método que él pone en práctica está enraizado en el misterio más profundo, pues es sabido que él no hace uso de ninguna clase de drogas de las prescritas por los médicos. El pretende haber descubierto una cierta ley de la Naturaleza, que posee propiedades especiales y que hasta la fecha han sido desconocidas. Haciendo uso de ellas, ninguna enfermedad puede llamarse incurable. El ha demostrado con pruebas irrefutables que el misterioso poder que este descubrimiento ha puesto en sus manos le permite dar vista a los ciegos, y a los paralíticos el uso de sus miembros. Por medio de este poder, él revive la chispa de vida pronta a extinguirse en enfermos al borde del sepulcro, y devuelve la salud aun a aquellos desahuciados por los médicos más renombrados. Parece que él ejerce autoridad absoluta sobre las enfermedades, y dicta su voluntad a la misma muerte. Sus curaciones son enteramente gratuitas, y aunque su saber le pone en condiciones de limitar su práctica a clientes ricos y amasar de esa manera una fortuna considerable, él prefiere dar sus consejos a todo el mundo sin distinción de rango ni de fortuna.

«Mi descubrimiento me pertenece—dice él—y puedo usarlo de la manera que me plazca. Fácilmente puedo curar la tisis, el cáncer, la parálisis, la albuminuria, la neurastenia. No importa que la enfermedad haya sido declarada incurable. Puedo curar el reumatismo, los trastornos del aparato digestivo, el catarro, el envenenamiento de la sangre y otras enfermedades que afectan al organismo. Deseo estar de dar mis consejos a todos, pobres y ricos. Cuando se trata de la vida y de la salud, el dinero deja de ser ante mis ojos un factor importante. Yo trato al principio y al principio con igualdad. Ante mí, como ante la ley, todos son iguales. No tengo en cuenta la diferencia social que exista entre mis pacientes. Si es mi voluntad el prestar mis servicios a todos, indistintamente, nadie puede impedírmelo, y yo más continué curando a los enfermos, partiendo de este principio, por tanto tiempo como me sea posible. Lo que otros han oído de hacer, en nada ha de influenciar. Creo que estoy en deber de curar a todos los que sufren; no podría ver impasiblemente a mis semejantes luchar en vano en contra de las enfermedades, estando en mi poder el venir en su ayuda, pues nuevamente afirmo que no existe ninguna enfermedad que no pueda curar. Esta afirmación parecerá algo osada; no obstante, no es nada más que la misma verdad. Conozco el maravilloso poder que poseo, puesto que lo he probado infinitamente de veces.

«Es sabido que la tisis es considerada como incurable; pues bien, no hace mucho tiempo que una joven, miss H. L. Kelly, fué informada por sus médicos que padecía de tisis y que sus días estaban contados. En la opinión de estos médicos, la enfermedad era incurable. Pudo oponerse la angustia de la joven. No obstante el veredicto de los médicos, yo la he curado, he curado sus pulmones y he devuelto a su cuerpo el vigor perdido. Una señora de Montbelliard, quien en la actualidad hace uso de mis servicios, me escribe que está casi curada y que muy pronto podrá decir que he ganado una victoria más sobre la muerte; la enfermedad que atige a esta señora es la tuberculosis.

«La terapéutica moderna nunca jamás ha curado un cáncer: la cirugía, es la que lleva a cabo las operaciones, mas el cáncer reaparece y causa la muerte lenta, pero seguramente. Yo curo el cáncer sin el auxilio del bisturí, ni necesito cortar la carne y aserrar los huesos; mi tratamiento es fácil, agradable y no causa ningún dolor. Una de mis pacientes, Miss. Melon, padece de este terrible mal; veía aproximarse la muerte, pero se puso bajo mi cuidado y fué curada completamente y radicalmente. La parálisis es otra enfermedad que se supone incurable. El Sr. A. Toussaint sufre de esta terrible mal. Después de unos días de tratamiento, pudo dejar el sillón de invalido que había ocupado por más de ocho años. El Sr. Etienne Duret fué curado en ocho días de una neurastenia que había estado sufriendo por espacio de once años. Este señor decía a todo el mundo que yo había hecho un milagro en su favor. El Sr. René Larchet había estado sufriendo por más de treinta años, de un reumatismo articular, no podía andar, y aunque no comía, apenas engrosaba a la vista de los ojos; tampoco le era posible trabajar. Quince días de mi tratamiento fueron suficientes para devolverle la salud.

«El Sr. Seane Alonso fué curado en poco tiempo de la anemia cerebral que por espacio de mucho tiempo había venido sufriendo. La señora Faguer fué curada en pocos días de una gran anemia que los médicos que la asistían no habían podido combatir.

«Estos casos que cito son tomados a ciegas de entre los muchos testimonios que poseo; si los hago públicos es simplemente con el objeto de probar que no existe ninguna enfermedad incurable. Esas enfermedades se consideraban incurables antes de que yo hiciera mi descubrimiento, pero hoy no pueden conceptuarse de la misma manera.

«¿Cómo podéis llevar a cabo estas curaciones? ¿Por qué poseéis ese poder tan extraño? «Me tomaría mucho tiempo el explicarlo; mas vendré aquí un libro del que soy su autor y en el que describo mi descubrimiento y la manera de curar las enfermedades; yo no vendo este libro, lo distribuyo a todas las personas que me estén interesadas en mi descubrimiento; lo envío gratis a todos aquellos que me escriban solicitándolo. Aun más, a toda persona que me escriba indicando el sexo a que pertenece y describiéndome los principales síntomas de su enfermedad, le enviaré el diagnóstico de su caso, así como mi libro titulado: «LAS FUERZAS SECRETAS DE LA NATURALEZA». También le diré la causa de los síntomas que le aquejan y la manera de obtener su curación por medio de la radiopatía. Es necesario solamente dirigir una carta a Mr. G. A. Mann, Boite 92, section 118 H, rue du Louvre, 48, Paris, France. A todos los que me escriban les daré pruebas evidentes del poder que poseo.

«Creéis que todo el mundo, sin excepción, se aprovechará de vuestra generosa oferta? «Yo digo lo que siento y hare lo que digo; todo aquel que me escriba recibirá mi libro, el diagnóstico de su enfermedad y pruebas evidentes de mi poder; todo absolutamente gratis.»

Plateria "CHRISTOFLE"

Sola y Unica Calidad
La Mejor

Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

MADRID: MELERIO OTO MELLER, 3, Carrera Sa. Gerónimo.

SOLUCIÓN COIRRE

á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO.

El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas.

LEVADURA COIRRE

(LEVADURA SECA DE CERVEZA)

ÁNTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONÍA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones.

COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

COMPAÑÍA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China
Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE»
en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas

JABON DE LA TOJA

PARA CURAR Y EVITAR AFECCIONES DE LA PIEL

EL MAS ANTISEPTICO
EL MEJOR DE TOCADOR

A BASE DE SALES Y LODOS DE LAS AGUAS MINERALES
De venta en todo el mundo.---Pastilla, UNA PESETA

Si no está Ud. convencido de las muchas ventajas que reúne la nueva lámpara OSRAM de filamento de hilo estirado irrompible, consulte a los que la gastan.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:
LEON ORNSTEIN. -- MADRID
5--MARIANA PINEDA--5
Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

JONASIL

DEL SABIO DOCTOR JONAS

POR FIN HA TRIUNFADO LA CIENCIA

DESTRUCCIÓN COMPLETA
del microbio del CUERO CABELLUDO

CONTIENE RADICALMENTE LA

CAIDA DEL CABELLO

EN OCHO DIAS

Resultado verdad

Este maravilloso preparado ha sido descubierto por el sabio Doctor Jonas en un viaje científico al interior del Africa.— Está compuesto de plantas inofensivas; es un remedio incompatible para salvar las raíces enfermas, evitando la caída del cabello y vigorizándolo.

Precio: 10 pesetas frasco, en las principales perfumerías.
Depósito general para España: Madrid, Sagasta, núm. 31

RESFRIADOS TOS CATARROS

LOS MÉDICOS más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las

PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN

Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca.— No contienen narcóticos ni anastésicos.— Pueden usarlas hasta los niños y personas de edad avanzada

SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

ASMA BRONQUITIS etc

Todo bien curado y bien presentado. Con los utensilios de cocina irrompibles especiales de esta Casa. Baterías completas a 50 pesetas. Cafeteras de todos sistemas, desde 50 céntimos. Filtros esterilizadores para agua, a 5,75 filtros eléctricos. Calefacción por petróleo, nuevos modelos, regulables, transportables y económicos; calentamanos, etcétera, de agua, alcohol, mariposa, brasa y eléctricos; muchos sistemas, desde una peseta.—90 modelos de jaulas. Precios fijos y baratos. Antigua Casa Marin.—12, Plaza de Herradores 12, esquina á San Felipe Neri.—(Ojo!)—Únicamente Marin.

CARIDAD

Locas veces, para ejercer con más acierto tan honroso y cristiano acto como en la ocasión presente, socorriendo á Vicente Mateos, de 80 años, enfermo, y su mujer de 77. Trabajadores honradísimos, de tan excelente conducta como buenos cristianos, viven en la más espantosa miseria á causa de sus achaques y avanzada edad, que les impide trabajar. Harán una verdadera obra de caridad los que impulsados por sus sentimientos caritativos socorran á dichos ancianos, que viven en la Villa, á boardilla derecha.

Para caballeros

210 modelos de magníficos calzados de lujo á 10, 15 y 15 La Imperial, Puerta del Sol, 18, Carmon, 2.

¡SABANONES! Se curan

siempre usando «BALSAMO TROPICAL». Si están ulcerados, los cicatriza rápida y mente. ¡Gran éxito! Frasco 60 céntimos. ULZUREUN, Esparteros, 9, y farmacias.

PADRES DE ESTUDIANTES

internos y externos de Derecho, Medicina, Farmacia, Comercio y Bachillerato con repaso de asignaturas. Pensiones módicas. Estudiantes internos vigilados de Aduanas, Ingenieros, Arquitectos y demás carreras especiales. Pensiones módicas. Pedir Reglamentos y Programas antes de mandarlos á las casas de huéspedes. Se mandan gratis. Contestación inmediata. Liceo Francés, Jacometrezo, 62. Comidas inmejorables. Restaurant dentro del Establecimiento, desde el 10 de octubre al 25 junio.

BILLARES

20 de precisión, accesorios 1.º 60, fácil pago, verlos p.º no comprar viejos ni antiguos. Hispano-Francés, Zaragoza, 4.

Hotel amueblado alquilase ólone calefacción, baños, garage. Mendizábal, 97.

EL HOMBRE REJUVENECIENDO USANDO EL SUSPENSORIO ELECTRO-MAGNETICO

El Dr. Wilson, de fama universal, después de 30 años de experiencias llegó por fin á encontrar la solución de que el hombre requiera, por decirlo así su rejuvenecimiento y restituir las fuerzas de los órganos debilitados y sea por causa de una juventud libertina, ya por una vez prematura, con el susENSORIO electro-magnético. Es también eficaz para el tratamiento de las arterietes, etc.

La influencia electro-magnética de estos susENSORIOS es permanente y no causa irritación alguna. Úsenlos como los susENSORIOS corrientes y duran muchos años, conservando siempre la misma influencia.

Precio 50 Pesetas

CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA

MADRID.—Carretas, n.º 35.—BAZAR MEDICO VALENCIA.—San Vicente, 6.—BAZAR MEDICO SEVILLA.—Velázquez, 17.—LA CRUZ ROJA BILBAO.—Calle Correo, 16.—LA CRUZ ROJA

ALMACEN DE TEJIDOS

Sevilla, 16 Mantas, mantones, fraqueles de la lana y de algodón. Géneros blancos, id. de punto, lana incombustible. Tallados á mano. Artes donativos Asociaciones caridad.

CAMAS DORADAS

FABRICACIÓN ESPECIAL

lo más moderno | inmenso
lo más elegante | surtido
lo más barato | fabrica

PRECIOS DE FABRICA

34, Calle de la Cabeza 34. Única de España

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rümmer, tratando de la debilidad nerviosa de los hombres según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y contando de 820 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los trastornos nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de las enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envíe ptas. 2 en sellos á la casa editorial, doctor Rümmer, Ginebra, 697 (Suiza).

CONFITES CARPA

CONTRA LA

TOSE

REMEDIO SEGURO.—150 PTAS. EN FARMACIAS

ZINIMENTO GENEAU

10 Años de Exito

NO MAS FUEGO NO MAS FUEGO

SOLO TOPICO

165, Calle S. Antonio, MADRID

Coleccionista de Sellos de Correo

De Londres pasa por esta ciudad y desea comprar por 1000 pesetas sellos raros y colecciones enteras. Agentes recibirán una alta comisión. Sirvase dirigir ofertas detalladas, solamente por carta, indicando precio, bajo FIELATELIST á Hotel Metropole, Madrid.

ALMORRANAS

Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

FOTOGRAFIA "SIUL"

Elegante instalación Galería la más amplia y cómoda de Madrid.—Artísticos retratos.—Visitas su exposición.—Carrera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

VAPORES CORREOS DE AFRICA

LA RODA, HERMANOS

Dirección: GRAO-VALENCIA

Correo diario de Málaga á Melilla, y viceversa. Salidas de Málaga: todos los días, á las 19. Idem de Melilla: todos los días á las 19.

Servicio de Almería á Melilla. Salidas de Almería: todos los lunes, á las 22. Idem de Melilla: todos los martes, á las 20.

Servicio de Cádiz, Tánger, Algeciras, Ceuta. De Cádiz para Tánger todos los lunes, martes, miércoles, viernes y sábados, á las 7 de la mañana. De Cádiz para Algeciras todos los lunes, martes, viernes y sábados, á las 7 de la mañana. De Cádiz para Ceuta todos los miércoles, á las 7 de la mañana.

De Ceuta para Algeciras, Tánger y Cádiz todos los jueves, á las 8:30 de la mañana.

Los domingos servicio rápido de Algeciras para Tánger y Cádiz, para enlazar con el expreso de Madrid.

Salidas todos los miércoles de Algeciras para Tánger y los jueves de Tánger para Algeciras, enlazando con el rápido Paris-Madrid-Algeciras.

Servicio de Canarias y Costa Occidental de Africa. Los días 1 y 16 de cada mes, salidas de Barcelona para Tarragona, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín (Tetuán), Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca, Mazagán, Saï, Mogador y puertos del Archipiélago canario.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para las mismas escalas, hasta Barcelona, los días 5 y 20 de cada mes. Cámaras lujosas.

Servicio radiotelegráfico. Excelente trato.